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Tiszta választások.
Budapest, január 75

«Arni azt illeti, hogy a képviselő ne 
utilizálja az állását: lelkemböl beszél és 
én egyetértek vele». Széli Kálmán minisz­
terelnök felelte ezt tegnapi nagy beszédé­
ben Holló Lajosnak, aki nagy hatással 
Követelte, hogy a képviselő ne használ­
hassa ki többé a nép bizalmából nyert 
Állását a maga önző céljaira.

Széli Kálmán beszédének ez erkölcsi 
ekintetben rendkívül nagy értékű nyilat­

kozata. Különösen megbecsüljük azért, 
mert amit a kormányelnök állít, annak 
igaznak kell lenni. Nyilatkozatait nem 
hurkolja talleyrandi csalafintákba, hanem 
magyaros őszinteséggel mondja ki, ami 
mondani valója van. Személyes sértésnek 
veszi, ha valaki nem is magán, hanem 
politikai természetű állításainak igazságá­
ban, Ígéreteinek beváltásában kételkedik. 
Széli Kálmántól tehát te jes megnyugvás­
sal halljuk, hogy «lelke mélyéből» érzi 
azon relorm szükségét, amely a képviselői 
állás függetlenségének, erkölcsi tisztaságá­
nak, tekintélyének és egyéni előkelőségé­
nek szempontjából elengedhette!! és immár 
clodázhatlan. Szinte megnyugszunk abban, 
hogy már nincs messze annak ideje, 
amidőn a képviselői mandátum nem ala- 
csonyittalik le a seftelések, protekciók, 
koricíesések és egyéb önző magánérdekek,

egyszóval a hires összef érit dien ségel: zsir- I 
foltos sajttakarójavá.

És ha becses Széli Kálmán nyilat­
kozata, amelylyel készséggel és vissza- 
vonhatlanul zsirálta a Holló Lajos által ki­
bocsátott váltót, becses azért, mert ö mon- 

I dotta és mert az uj rendszer bekövetkez- 
. tének az egyik legíényesebb bizonyítéka: 

még becsesebb a múlt szempontjából, 
különösen ha párhuzamba tesszük a 
szabadelvű párt összes miniszterelnökei­
nek erre a tárgyra vonatkozó nyilatkoza­
taival.

Széli Kálmán jóindulata nyilatkozata egy 
tényleg lé ezö visszaélés gyógyításának 
Ígérete, tehát a kóros helyzetnek egyúttal 
íelösmerése és bevallása is. Nem voltunk 
a múltban szokva ekkora őszinteség­
hez, mert a régi kormányok, amelyek­
nek szerencsésen beföllegzelt, egysze­
rűen letagadták, amit a vak is látott, 
amiről ok maguk a leghatározottabb tu­
domással bírtak. Letagadták, hogy kutya 
van a kertben, mert hiszen a korrupció 
boglyáját, az ö szénájukat és szalmájukat 
őrizte. Hogy is engedték volna ők, hogy 
szeretett magzatukat, .-aját képükre te­
remtett egyetlen di'ágaláíos gyermeküket, 
holmi rajongó és idealista politikusok a 
javító-házba küldjék ?

Széli Kálmán azonban nem törődött 
azzal, hogy a régi rendszer minden rangú

1 rendű és minősé ü alakjai micsoda sava­
nyú ábrazattal nézegettek bele a Széli Kál­

mán kinyilaíkozott leikébe és majd akkor 
is megad ja a szájok izét, hogy ha a savanyú­
ság keserű kifakadásokba megy át.

Semmi sem zavarja a miniszterelnök 
urnák nem személyébe, hanem rendsze­
rűnek erősségébe és győzelmes jövő­
jébe vetett hitet, mint a régi rend­
szerből reá maradi és a Lloydbeli klub­
ban különös edényekben őrzött sa­
vanyúságok, keserűségek és éceskés ízet­
lenségek. Mikor szabadul meg mái.' 
a miniszterelnök ur azoktól az ele­
mektől, amelyek éppen azt gyűlölik lel­
kűkből, aminek szükségét Széli Kálmán 
«leikéből érzi». Nekünk van egy elméle­
tünk a mostani helyzetnek arról a sokak 
előtt talán talán értbetlen képéről, 
amely különösen két irányban éleződött 
ki. Az egyik az, hogy a szabadelvű párt 
uj elemei, ezek a rendkívül kiváló tehet­
ségek, iónyes.jellemek, igazi nagyságok 
nem foglalták el a az őket megillető helyet, 
máig sem nyérték el az őket megillető hatás­
kört. A másik megfejtést talán még sür­
gősebben igénylő talány, hogy miért tar­
totta meg pozícióját a «régi gárda», mely 
egyúttal rémuralmat és statáriális halai­
mat látszik gyakorolni az uj korszak te­
rületén is.

Mi azt hisszük, hogy az uj rend­
szert megalapító miniszterelnök s az 
uj rendszer támogatására vállalkozott 
uj elemek a választásokra várnak. 
Széli Kálmán a nemzet Ítéletét óhajtja

A. HAGUE SÁG TÁRCÁJA

„Hófehérke.“
fBiidíj Sándor négyfclvonásos szinmüve. Bemutatva 

november 18-án a Kcmscli Szirházhue.)

Brórly Sándor, irodalmunk ifjú nemzedékének 
egyik legrokonszenvesebb alukja. Irodalmi mű­
ködése cddigelé az elbeszélő genre-mezeién 
mozgott, —- a kritikusit! kivül. Számla.an re­
génye jelent meg lapban és könyvben, újabban 
egy uj tucat könyv megírására vállalkozott egy 
év alatt s ennek «Feltör könyv» cim alatt ki­
tartással és dicséretre méltó szorgalommal meg 
is felelt. Most liródy uj téren próbálkozik: a 
drArnairáscn. Darabja ma este a Nemzeti Szín­
padra kerül s a mai est közönsége dönti cl, 
vájjon Bródy kétségkívül eredeti tehetsége és 
annak a drámairús terén való megszólalása fog-e 
tetszeni, vagy nem.

«llófehérkó»-jóbcu egy fiatal mérnök nicgun- 
ilovodik a körötte levő cocottc-társaságtól es 
friss levegőre, eszményi szerelemre vágyik. Áb­
rándozni kezd, mialatt, az olcsó hölgyek körü­
lötte viháncolnak. Távol Budapesttől Erdélybe 
vágyik, hol valamely faluban van egy református 
pap s annak ártatlan, lonvirágszemü szőke leánya, 
ezt ö megkéri és nőül veszi. Ez elhatározással 
nekiindul Erdélynek s egy faluban csakugyan 
talál egv beteges, vézna, sápadt lányt, ezzel

néhány szót vált s nőül kéri a boldog apától. 
Mellesleg megjegyezve, mérnökünk nem olyan 
vaktában megy a névtelen faluba: atyja vala­
mikor ott lakott, tehát ö maga sem idegen e
helyit. , . . .

Amilyen felesleges a falu nevét tudnunk, oly 
felesleges a szereplők neve is. Az clőleges jelen­
tésből c szereplőket ismerjük meg: «Az öreg 
tiszteletes,» «.-1 Ms tisztelete*,» «Az orvos,» «Az 
orvos felcsé'je» stb. Szinte kár, hogy a darab férfi 
hősének neve van és Balassa .Jenőnek hívják, 
egyszerűbb lenne ezt meg «a mérnökinek ne­
vezni. Két nő van még a darabban egyik «Hó­
fehérke,» a másik «Heléna.» Amaz a papa leánya, 
emez az orvosé, amabba hirtelen szerelmes Icoz 
Balassa Jenő, emez hirtelen szerelmes lesz Ba­
lassa Jenőbe.

Mily egyszerű volna most már, hogy a mér­
nök elvenné Hófehérkét, hazahozná Budapestre 
és itt kiábrándulna a kis libából, Helena pedig 
mehetne arra, amerre szilaj vére kergeti. Mert 
amily egyszerű és ártatlan a paplcány, mond­
hatnám együgyű, oly kitanult és minden irány­
ban kiképzett az orvos leánya. Herbert Spcn- 
cerhöl idéz, nvilt athlista, nem tagadja, hogy ö 
nagy szerepre vágyik, saját szépséget hibátlanul 
szokta a tükör előtt megbámulni es tud>a, hogy 
H férfiak bele bolondulnának, ha ösmemék. De 
H kis faluban, a medvék között, eltemetve cl, 
fényes tehetségével, mely Jveltc Guilbert-lúlc 
francia chansonettek mesteri előadásában éri cl 

I csúcspontját

Heléna ezenkívül még egyebet is tud: a mér­
nököt el tud ja csábítani menyasszonyától. Helena 
annyiszor tesz a mérnöknek heves szerelmi 
vallomásokat, hogy az utoljára is megtörik. Elő­
segíti e lelki gyöngcséget egy nagy betegség, 
melyből az orvosék házánál lábbad fel, Heléna 
ápolása alatt. Ugyanez időben Hófetiérke otthon 
lábbad, de a vén orvos, látván lánya boldogta­
lan szerelmet, belenyúl a természet rendjébe s a 
lánya boldogságának útjában álló papleánynak 
chinin he yett arzenikumot ad be, melytől az 
örökre elalszik. Az orvos a maga álláspontját gyön­
géén megindokolja: Darwin szerint, a fajok kivá­
lasztása' a természet egyik- őstörvénye. Balassa 
Jenő, az erőteljes, herkulcsí termetű mérnök és a 
«rnazna», nyavalyás papleánv nem hozhatnak 
létre erőteljes nemzedéket. «Ha az állam bátor­
sággal bírna — okoskodik az orvos — az ilyen 
egyéneket ellenné láb alól hivatalból.» Miután 
az államnak nincs bátorsága, au neki, az 
atheistának s megmérgezi a lányt s igv az 
ö lánya lép Hófehérke helyére s lesz Balassa 
Jenő nejévé.

Az utolsó felvonás a Balassa Jenő gyárában 
játszik. Nagy kazán van az előtérben, hajtó­
kerekek, gőzgép hátul, oldalt; balra egy. kis 
iroda, melyből csigalépcső vezet a mérnökök 
magánlakásába. A mérnök és neje éjjel egyedül 
van az irodában: a férjnek munkája van, neje 
pedig lejött hozzá szerelmeskedni, majd felmegy 
a csigalépcsőn, hogy vacsorájukat lehozza. Ez­
alatt megjön a vén orvos és dúlt arccal mondja



hal’ani, mielőtt programra j át minden kö­
vetkezményeivel egyetemben megvalósí­
taná. A régi nemzeti párttagjai és a disz- 
szidensek — elveik teljes fentarlásával — 
beléptek a többséget képező pártba, mért 
ezt az alkotmányosság megmentésének 
érdeke parancsolta nekik, mert a «jog, 
törvény és igazságának a Lloyd-erődben 
oly csekély szánni hü őrségét kellett meg- 
erösiteniök, mert ezt az áldozatot hazafi- 
ságuk követelte; tudták, hogy uj kör­
nyezetükben milyen kedvetlenségeket kell 
oltürniök, amidőn e parancsnak engedel­
meskednek. Ezt megcselekedtek, de az ü 
ízlésük és politikai fülfogásuk nemessége 
is parancsolt nekik valamit: azt. hogy ne 
rohanják meg a teritetí asztalt, mint egyéb, 
élénk emlékünkben élő fúziók alkalmá­
val történt, a kiéheztetett hadak tclhctlon- 
sögével és falánkságával és ha kell, évekig 
is várják be azt a pillanatot, amelyben 
politikai múltjuk és egyéniségük méltósá­
gának sérelme nélkül vehetnek részt az 
ország ügyeinek vezetésében. A régi nem­
zeti pártiak és az úgynevezett disszi- 
densek két év óta elégednek már meg 
azzal, hogy pártjokban a valódi szabad- 
elvüség elvi küzdelmét folytatják, a jog, 
törvény és igazság ideális védelmét telje­
sitik. Önzetlenül, nemesen, szépen. A gya­
korlati munka korszaka reá jók nézve ak­
kor következik még, amidőn a választók 
megnyilatkoznak, amidőn a nemzet őket uj 
helyzetükben erre felhatalmazza.

Az uj rendszert a választások ered­
ménye fogja a maga teljességében meg­
valósítani. Erre vár Széli Kálmán, erre a 
szabadéivüpárt uj gárdája és ha a válasz­
tások csakugyan oly tisztán, a nemzet 
akaratának meghamisítása nélkül folynak 
le : ezek eredményében csalódni nem le­
het, mert a nemzet bizonyára a politikai 
erkölcsök várva-vúrt újjászületésére, a 
parlamenti életnek vágvva-vágyott és teljes 
regenerálására fog módot nyújtani.

Tiszta választások — uj rendszer, ezt 
ígérte Széli Kálmán tegnapi nagy beszé­
dében, ezt várja tőle a nemzet, ezt várja 
a nemzettől ő maga! (—.)

MAGYARSÁG, 16. szám._______ __

el, hogy lelkiismereti fordulásai vannak, amiért 
eltette Hófehérkét láb alul. Balassa iszo­
nyodva hallja e vallomást s megundoro- 
cKk Helénától is, kihez egy ártatlan lány 
holttestén át jutott. A nagy kazán meg­
világosodik s ott látszik halottas ágyán 
a kis Hófehérke, mint a mérnök látomása. 
A vén orvos elmegy, hogy magát följe­
lentse és megmérgezzo, Belén 1cjő férjéhez, 
csábitó cji pongyolában, a férj azonban durván 
fogadja s ellökdösi magától. Végre Heléna is 
megtudja a szörnyű valót s erre Hófehérke 
mennyasszonyi fátyollal fején, myrtusz-koszom- 
jával megjelenik és beszélni kezd. Úgy a víziót 
látó mérnök, mint a suggestió hatása alatt álló 
Heléna is hallják a kisértet szavait, s Heléna vála­
szol is. Hófehérkének, midőn az egykori vőlegé­
nyét magához hívja a sírba. Ö az érzéki szerelem 
esábjával akarja férjét visszatartani, ez azonban 
most már csak a tiszta Hófehérkét szereli s midőn 
az orvos betántorog, hogy itt meghaljon, a gyári 
munkásoknak a mérnök azt parancsolja, hogy a 
hallottat és az élőt is vigyék cl. Heléna elmegy a 
halottal és a munkásokkal, a többi munkás meg­
indítja a gépeket s egy hosszú fütytycl végződik 
a darab.

A darab rendezése és maga az előadás kifo­
gástalan volt. A mérnököt Császár ur, az orvost 
Vjházi ur, Helénát Márkus Emilia asszony s 
Hófehérkét Tőrök Irma kisasszony adják. A da­
rab kritikáját az előadás utánra tartjuk fenn.

-

BELPOLITIKAI HÍREK.
Budapest, jan. IS. 

Három püspöki szék üresedésben. Zalka
János győri püspök elhunyta következtében há­
rom püspökség van már üresedésben: a szom­
bathelyi, a győri és a székestejérvári püspökség. 
A kormány kebelében, liir szerint, már foglal­
koztak is ezen főpapi stallumok kellejének a 
betöltésével, sőt Wlassies miniszter legutóbbi 
bécsi útja is nem csupán az uralkodó család 
tagjainak az újév alkalmából való üdvözlésével, 
hanem ezzel a kérdéssel is kapcsolatban állott. 
Amint lapunknak Győrből jelentik, olt az a hír 
van elterjedve, hogy gróf Széchényi Miklós lesz 
az elhunyt Zalkának utódja a püspöki székben. 
A szombathelyi püspöki székre hir szerint Jánosy 
Gusztáv veszprémi kanonok, c. püspök, az is­
mert költő a komoly jelölt.

A fiumei kérdés megoldása. Mint már 
említettük, Széli Kálmán miniszterelnök tapinta­
tosságának és gróf Szapáry László fiumei kor­
mányzó célirányos törekvésének sikerült az úgy­
nevezett «fiumei kérdést» a békés cs helyes 
megoldás útjára terelni. Gróf Szdpáry László 
Budapestről visszaérkezve Fiúméba, újabban a 
következő felhívást intézte a kikötő város pol­
gáraihoz :

A magyar kormány, mely állandóan át volt hatva 
a Fiume városa iránt való atyai gondoskodás érze­
tétől, most újból alkalmat akár önöknek adni, hogy 
városuk közigazgatását azok kézéire tegyék le, kiket 
erre a hivatásra méltóknak találnak. Erre akar alkal­
mat adni a magyar kormány, bízva az önök rendít­
hetetlen hűségében és a magyar haza iránt való szc- 
retetükben, a minek Fiume páratlan emelkedését ős 
elsőrangú tengeri kikötővé való fejlődését is köszön­
heti. Abban a reményben, hogy minden személyes­
és pártérdeket mellőzve, kizárólag csak a polgári 
kötelesség állal vezérelve és megbízva a kormány 
bölcsességében, jóakaratában, fogják beadni szavaza­
tukat, az uj választás idejét január huszonnegyedi­
kére kitűzöm.

Az aulonómisták pártjának végrehajtó bizottsága 
szerdán este ülést tartott és elhatáiozta, hogy a 
legközelebbi napokban népgvülésre hívja össze a 
párt híveit.

A zágrábi kamara megintése. A hónát 
országos kormánytól nemrég lehat érkezett a zágrábi 
kereskedelmi kamarához, melyben megintik a testü­
letet arról, hogy politikával ne loglalkozzék. Az inte­
lemre a kővetkező eset szolgált okul: A belgrádi 
osztrák magyar se. ilü-egyesület megküldte a kama­
rának alapszabályait véleményadás végett. Az alap­
szabályuk visszaérkeztek néhány megjegyzéssel; 
többek között kívánta a kamara, hogy mindenütt, 
ahol magyar állampolgárok segítéséről van szó, a 
cmagyar-horvát» kifejezés használtassuk. A bel­
grádi osztrák-magyar segítő egyesület nem állott kö. 
télnek, hanem a belgrádi osztrák-magyar konzulátus­
hoz fordult tanácsért, amely viszont áttette az üg)ul 
a becsi közös külügyminisztériumhoz. A bécsi kül­
ügyminiszteri umhoz. A bécsi külügyminisztériumtól 
Budapestre érkeztek az alapszabályok a kereskedelmi 
minisztériumba s innen lekerültek a horvát országos 
kormányhoz megfelelő elintézés végett. A dorgáló- 
riumot, hir szerint, szóvá teszik a zágrábi kereske­
delmi kamara legközelebbi ülésén,

KÜLFÖLD.

A porosz királyság jubileuma. Tegnap 
kezdőitek el Bell iiben a porosz királyság alapí­
tásának Félszázadik fordulóját jelölő ünnepsé­
gek, amelyekre tudvalevőleg lerne: Jó. c/ király 
is elküdte képviselőjét, Ferne Ferdinand trón­
örököst. Délelőtt tíz órakor katonai ünnep volt 
a Zcughuusban, amelyen Boch-Folaeh tábornok 
a tisztikar szerencseki vá natui t ad la át a császár­
nak. Azután 1/. I V//-os beszédet mondott. Abból 
az eszméből indult ki, hogy az uralkodót külö­
nös örömmel tölti cl, hogy ezen a napon első 
sorban tisztjeit Üdvözölheti. A porosz tisztikar, 
mint a lefolyt két századra való visszapillantás 
mutatja, a legjobb tanítója volt a népnek a ki­
rn lyliiisegben ; u császár reméli, hogy ez a jövő­
ben is mindig igy marad. A haditengerészet 
tisztjeihez intézett beszédben a (- ászár utalt 
arra, bogy a haditengerészet is szorosan egybe 
van kapcsolva a porosz királyság fejlődésével. A

nagy választófejedelem gondolatai irányultak 
először a flottára és németalföldi tartózkodása 
alkalmával, melynek nagyon fejlődött hajózása 
akkor mintaszerű volt, c nagy előd tanulmányozta 
is ezt az ügyet. E szerint a haditengerészet úgy, 
mint a Ilohenzol!em-ház is nagy köszönettel 
tartozik az óráméi háznak azokért a példát adó 
impulzusokért. Végül a császár azt a reményét 
fejezte ki vajha sikerülne a haditengerészetet 
továbbra is jelentőségének megfelelő módon 
fejleszteni és fáradhatatlan elörotevekvésre inteni. 
Az ünnepség befejeztével a Zeughaus előtt föl­
állított gyalogsági és lovassági század lölvonult 
a császár előtt tábori jelvényeivel.

Délben a fekete-sas-rend káptalanját gyűjtötte 
össze a császár néhány uj tag felvételű és káp­
talani gyűlés tartása végett. Az ünnepség a 
lovagteremben ment végbe. A császár a trónon 
foglalt helyet, inig a lovagok a trón kút oldalán 
félkörben állottak. Ezek közé léptek a felava­
tandó uj tagok: 1 crane. Ferdinand főherceg, 
Frigyes Vilmos trónörökös, György szász her­
ceg, Ruprecht bajor herceg, Flanitz lovassági 
tábornok és gróf Bülow birodalmi kancellár. A 
rend alapszabályaira való fogadalmat kürthar­
sogás mellett tették le az uj tagok s ugyan­
így vették fel a rend köpenyét is. A csá­
szár azután, mint a rend nagymestere, a lova­
gok nyakába akasztotta a rendláncot s meg­
ölelte őket. Előbb a trónörököst avatták fel kü­
lön s azután Ferenc Ferdinand főherceget, 
György szász herceget és Ruprecht bajor herce­
get, végül Flanitz lovassági tábornokot és Bü~ 
Ima birodalmi kancellárt. A kézszoritás után az 
uj lovagok beálltak a régebbi lovagok közé és 
pedig a trónörökös a trónhoz legközelebb. A 
császár és n lovagok azután a hagyományos 
sorrendben a káptalan terembe mentek, hol 
káptalani gyűlés volt. A terem keskenyebb ol­
dalán a császár foglalt helyet, szemben vele 
Flcss herceg, a rend kancellárja, két oldalt pe­
dig a lovagok a rendben elfoglalt rangjuk sor­
rendjében.

A német birodalomgyülcs, valamint a porosz 
képvisolőház tegnapi ülésén lelkes tüntetések 
voltak a császár ós az uralkodóház mellett. A 
berlini hivatalos lap, a Reichsanzeiger szép cikk­
ben emlékezik meg a fordulóról, melyben külö­
nösen kiemeli, hogy az ünnepségek a szövetsé­
ges Ausztria-Magyarország képviselője, Ferenc 
Fcrdinánd főherceg elölt folynak le.

Szombat, 1901. január 19.

ORSZÁGGYŰLÉS.
Budapest, jan. IS.

A kép viselői láz mai ülésének elején Hegedűs 
Sándor kereskedelmi miniszter terjesztette be 
az Adriával való szerződést, a belügyi tárca 
vitá ját pedig Bar la Ödön, a szélső baloldal ki­
váló képzettségű tagja kezdette meg. Szakszerű 
közigazsági beszédet mondott.

Szünet után Bcrzeviczy Albert szólalt fel. Be­
szédéi a gróf Zichy János beszédének bírálatá­
val kezdte.

Az ülésre vonatkozó részletes tudósításunk 
itt következik:

A képviselőház ülése.
Perczel Dezső elnök megnyitja az ülést, az 

elűző ülés jegyzőkönyveinek hitelesítése után be­
terjeszti az időközben érkezett irományokat.

Igazolt képviselők:
Psik Lajos, uz állandó igazoló-bizottság előadója 

jelenti, hogy miután Dienes Múlton, Molnár Júzsiás 
cs /.''.jen Uuszláv újonnan választott képviselők 
megválasztása elten harminc nap alatt kifogás nem 
tétetett, n bizottság nevezett képviselőket végleg 
igazuíandóknult találta.

Elnök mind a húrom képviselőt végleg igazoltnak
jelenti ki.

Az Adria szerződése.
Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter 

beterjeszti az Adria ni. kir. tengerészeti vállalattal 
kötött itj szeizödésre vonatkozó törvényjavaslatot.

Elnök: Előzetes tárgyalás céljából kiad útik a 
pénzügyi bizottságnak.

A belügyi költségvetés.
Bartu Ödön ma az első felszólaló a költségvetés­

hez. A szélsőbal jogásza mindenekelőtt ez egységes 
közigazgatást sürgeti, mert most ahány tőrvényhatú-
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tH", annyiféle a közí-azgetűo. Amí az egyik várme- 
"yében kihágás, a másikban már nem az. Sta­
tisztikai adatokkal bizonyítja, hogy mily nagy 
a. közigazgatásilag kihágásért elítéltek panasza. 
(Jgy látja, hegy a közigazgatási hatóságok csu­
pán a számok szaporításáért gázolnak keresztül 
minden egyéni szabadságon és jogon. (Igaz 1 ügy 
van az ellenzéken.) A kihágások felsorolásában az 
ország közigazgatásának képét látja. Kérdi a bel­
ügyminisztert, hegy a bortörvény elleni kihágásért 
hány ember lett elítélve ? rr'irt ez leginkább érdekli 
ti- ország gazdaközönségét. Tiltakozik a tabelláris 
tárgyalási rendszer ellen, mely a polgári jogoknak 
egyenes elkobzása.

Ha ide konkrét adatokat hoznak, akkor a minisz­
terelnök azt mondja, hogy azok nem tartóznak ide. 

Széli Kálmán : Dehogy !
Balta Ödön: Pedig konkrét adatokkal lehet meg­

világítani az általánosságot. Felhívja a miniszter 
figyelmét arra, hogy Magyarországból azok vándorol­
nak ki, akik arra a meggyőződésre jutottak, hogy 
itt megélni nem lehet. A felszabadított jobbágy visz- 
szakivánja a jobbágyságot, mert a mai állapota el­
viselhetetlen neki. Statisztikával bizonyítja, hogy 
mermvi és mily nagy pereentes kölcsön terheli külö­
nösen a magyar kisbirtokot. Azzal a képességgel, mely- 
Ivcl a hitelszövetkezetek feli uháztattak, nem lehet 
elérni azt a nagy célt, hogy a kisbirtokos osztály 
az anyagi végpusztulástól megraontessúk. Figyel­
mezteti a minisztert egy ígéretéi e, hogy a közigaz­
gatás közvetlen ellenőrzésére egy külön ügyosztály 
all it fel. Ez az ügyosztály még ma nincs megal­
kotva. Pedig egy külön felügyeleti osztály íelállitá- 
i ára szükség van, mert ha nem látja, hogy a köz- 
igazgatási visszaélések nyomban megtoroltatnak, 
ennek országszerte megnyugtató, kibékítő hatása 
lesz. (Úgy van! a szélsőbalról.) Összehasonlí­
tásokat tesz az egyes minisztériumokban való 
előléptetési viszonyokról, lüg a földmivelésügyi 
minisztériumban nagy az: előléptetés, addig a belügy­
minisztériumban nincs is. Ennek az oka, bogy a 
belügyminisztériumban nagy az import, pedig elő­
léptetés nélkül nincs megelégedett tisztikar, Nem 
farija alkotmányosnak a miniszterelnöknek azt a 
kijelentését, hogy ö itóli meg, amit a közigazgatás 
javítására tenni kell, vagy nem kell.

Széli Kálmán: A saját hatáskörömben csak én 
Ítélem meg.

Barta Ödön: A miniszterelnök ur megítéli, a 
miniszterelnök ur Ítéletét pedig a kritika ítéli meg. 
Rátért az árvavagyon kezelésére és tiltakozik az el­
len, hogy árvaszéki kezelésért tiz percemet levonja­
nak. Hát ebben az országban nemcsak a felnőtteket, 
hanem az ár vákat is megadóztatják. Ez szégyenfoltja 
Magyarországnak (ügy van! a szélsőbalon.)

Pártja nevében is elismeri, hogy a tisztviselők ja­
vadalmazására a miniszterelnök sokat tett. De ezt 
egységessé is kell tenni az egész országban. Elis­
meri, hogy a közegészségügy terén is történt va­
lami, de történt-c arra valami, hogy Magyarország 
tisztviselői kara egészséges lakásokban lakjék s egész­
séges hí varai helyiségekben dolgozzék. Szerinte semmi. 
Szól a gyógyszerészeti ügyről. Nem érti, hogy a minisz­
terelnök mért akar egy privilegizált osztályt fentartani. 
Szerinte a gyógyszeré-zetet az erre minősítettek sza­
bad iparává, szabad versenyévé kell tenni felügyelet 
alatt. (Helyeslés a szélsöbaloidalon.) Hangoztatja a 
tisztviselői pragmatika és fegyelmi törvény elkészíté­
sét és kifogásolja, hogy az nagy lassúsággal készül. 
Követeli, hogy a fegyelmi tárgyalások nyilvánosak 
és szóbeliek legyenek. Megütközését fejezi ki, hogv 
a miniszterelnök a közigazgatás reformját a lurhedt 
Lcx-Szápáryana alapján akarja megcsinálni. A köz- 
igazgatási tisztikar állami kinevezése ellenkezik Ma- 
gvarorszug közssellomévcl. Az el mozdíthat lanságot 
meg kell adni a tisztviselőnek, do a választási rend­
szert, mely századok alatt gyökeret vert a nem­
zetben, azt egyszerűen eltörölni nem lehet. (Helyes­
lés a szélsőbalon.) A törvényhatóságok autonómiája 
választások nélkül nem autonómia. Bizonyítja, hogy 
a megyéknek, városoknak már ma sincs autonómiája. 
A főispán! jogokról tudomása van, de a lőispáni 
kötelességekről nincs. Kérdi, hol van a főispánok 
fegyelmi hatósága. Az ország még fegyelmi eljárás 
alá vont vagy felfüggesztett főispánt nem látott.

(ügy van! a szélsőbalon.) Kéri a miniszterelnököt, hogy 
foglalkozzék azzal a kérdéssel, hogy a vadászati pasz- 
szió miatt ezer és ezer földmives termését elpusztítják. 
Szóvá teszi azt, hogy Segesváron a törvényhatósági köz­
gyűlésen a főispánt német nyelven üdvözölték. Eb­
ben a magyar államiság durva megsértését látja. 
(Helyeslés a szélbalon.) A brassói eset még botrá­
nyosabb. Utt már a főispán németül is válaszolt.

Ugrón Gábor: Nem igaz!
Bartn Ödön: Hát miért nem cáfolta meg Ugrón 

képviselőtársam. (Nagy zaj.)
Ugrón Gábor: Egyes hírlapok hazugságait cáfol­

jam meg. A gróf Lázárok magyarságát már ezer év 
óta ismerjük ebben az országban. (Nagy zaj a 
Kossnth-párton.)

Justh Gyula: Ebben a Házban nem hagyják a 
szónokot beszélni. (Zaj.)

Elnök csendet kér.
Barta Ödön: Nem akarta gróf Lázár Pál magyar­

ságát kétségbe vonni.
Az ülés tovább folyik.

A képvisolöház tegnapi ülésén Visontai Soma 
hosszabb beszédében vetto sorra a belügyi 
kormányzat összes hibáit. A miniszterelnököt 
egy régebben tett ígéretére emlékeztette, hogy 
a vidéki városok fejlődésére sulvt fog fek­
téink Ennek az Ígéretnek beváltását sürgette, 
majd a közállapotok jellemzésére sok érdekes és 
becses megfigyelést mondott el. Utalt arra a furcsa 
helyzetre, hogy amikor nálunk már 1870-ben válasz­
tották el a az igazságszolgáltatást a közigazgatástól, 
mégis fennáll az az nbnzus, bogy egy évben közel 
400.01 kJ embert a minisztérium büntet meg legfelső 
fórumként, kihágás! ügyekből kifolyólag. Az egye­
sülési és gyülekezési jog rendezetlen és még mindig 
rég elavult rendeletek alapján kezeltetik. A jogtalan 
osztályok számára követelte a választási jog ki­
terjesztését.

Széli Kálimén emelkedett most fel szólásra. 
Visszautasitoi'aannak vádját, hogy alatta nem történt 
volna semmi 6? hogy az országban még mindig a 
régi szellem uralkodnék. 0 sohasem engedi magát párt- 
szempontoktól vezetni. Minden visszaélést tüzzel-vassal 
irt; sohase nézi, hogy kit ér a megtorlás, csak azt nézi, 
megior!andó-e valamely visszaélés, vagy nem. da­
gadja, hogy a közbiztonsági állapotok rosszabbá., 
volnának, mint voltak azelőtt. A patika-ügyek szigo­
rúan a törvények és a fennálló szabályok értelmében 
intézteinek cl. Egészségügyi téren óriási haladás 
mutatkozik. Egész sereg uj kórház létesült vagy lé- 
tcsülölében van egyik legközelebbi alkotás pedig az 
leend, hogy törvényjavaslatot log beterjeszteni a 
Budapesten és a vidék több városában felállítandó 
lelencházakról. A kivándorlási ügyel is szabályozni 
készül, valamint az egyesületi és gyülekezeti jogot 
is törvénynyel fogja rendezni. A parlamenti ruiorm 
dolgában a Holló fellogását sok tekintetben osztja, 
hogy következtetésekben nem jut oda, ahová Holló 
szép és alapos beszédében eljutott. Abban tö­
kéletesen egyetért Hollóval, hogy a tisztviselők erő­
szakosságának és az anyagi eszközökkel való befo­
lyásnak a választások,’dl ki kell kilszöböltdniök. De 
hisz erre megtörtént az első lépés a kurtái bírásko­
dással, mely még nem állta ki a tüzpróbát. Várják 
be az első általános választásokat és a törvény ha­
táridejét, ha nem válna be a törvény, lesz idő a 
módosítására. Abban meg egyenesen a leikéből szólt 
Hollo, hogy a képviselői állás kihasználása meg szűri- 
tetendő. Nem kell mindenkit kizárni, aki mással is 
foglalkozik, mint a képviselőséggel, de igenis muz- 
dcnkit ki kell rekcsztcni. aki a képviselői állásból 
anyagi előnyökéi akar magának szerezni. Erre al­
kalmas eszköz lesz a megalkotandó összeférhette,iségt 
törvény, melvlycl a jelen Ház okvetetlen foglal 
kozni log. Egyebekben ő is a logtefleszlés álláspont 
ján áll. Megmutatta ezt a kúriai bíráskodásról szóló 
törvényben is, midőn az adóhátralékosok bevételével 
800 000-ről közel egymillióra emelkedett a választók 
száma. A cenzus‘mértéke és külőmbőzöségo már 
kétségtelenül nem felel meg a mai viszonyoknak, az 
tehát megvizsgálandó lesz, de az egész flgv szervesen 
oldandó meg és ezért az a nézete, hogv a parL- 
i lenti rcloim egységesen majd csuk akkor lesz 
keresztülvihető, tia tökéletesen megérett a kérdés 
minden irányban a megoldásra, ami ma még neru 
következett he. Oly kisérlotckro, amilyeneket Francia- 
ország engedett meg magának (községenkinti, me- 
gyónkinti szavazás) Magya-ország még nem elég 
erős. Ó, vagy utódja majd végrehajtják ezt a refor­
mot, ha ideje elérkezik. Széli fejtegetéseit félhárom­
kor fejezte be a jobboldal hosszantartó éljenzései 
közöt».

FŐVÁROS.
A jóléti bizottság.

Budapest, január Jő*
A főváros néha napján szeret ellenzckeskeän 

a kormánynyal. Rendesen olyankor, amikor arra 
semmi oka sincs. De épp ez jellemzi a fővárost. 
Komolyan nem merne szcmbeszállani a kor­
mány nyal, csak kötekedik, hogy port hintsen a 
közönség szemébe, félelmetesnek tüntesse fel 
magát, titokba pedig biztosítja a kegyelmes ura­
kat, hogy az egész csupa komédia, ne tessék 
megijedni. Dehogy is ijed meg a kormány; van 
ott erős ember elég, aki esetleg még Ehrlich 
Gusztivá' is szembeszáll. De az erélyes fellé­
pésre nincs ok, mert a kormány a jóléti bizott­
sággal való tüntetésen mosolyog.

A főváros ugyanis nemrég (az 1901. évi költ­
ségvetés tárgyalása előtt) megtudakolta, hogy mi 
lesz a fővárosi törvény revíziójával? A kormány­
elnök ki elentette, hogy rövidesen meglesz. A 
közigazgatás reformjában sorra első lesz a fő­
város, amely a gyökeres átalakításra leginkább 
rászorult.

Rendes viszonyok között az e fajta ígéret ál­
talános megnyugvást kelt. Ezúttal általános nyug* 
hatatlanságot idézett elő a kerületi törzstőnökök 
karában. Még pedig azért, mert a kijelentés 
kapcsán hire kelt, hogy az uj belügymi­
niszter erős kezű, széles látókörű, hozzáfér­
hetetlen ur lesz (még a nevét is rettegve sut­
togták!, aki — autonómia ide autonómia oda — 
az önkormányzat cégére alatt folytatott minden 
fajtájú üzelmeknek egyszerre nvakát szegi.

Aki megtisztítja a városházát azoktól az em­
berektől, amelyek csakis a maguk üzleti érdeke 
végett törik magukat a városatyai mandátum 
után s a törvénvhatósági tagok számának nagy­
mérvű csökkentésével olyan alapra állítja a köz­
gyűlést, amelyen dekórumot _ szerezhetnek ma­
guknak. a városnak és megbizóiknak, de a köz­
vagyonban nem turkálhatnak.

Nos, ezek a kellemetlen hírek okozták a nagy 
nyughatatlanságot és forronngást a tövényhatö- 
Ságban, amely nehéz vajjudás után megszülte a, 
jóléti bizottságot.

— Mi tudunk magunknak kormányozni, szekta, 
mondani E. G. G. városatya s ezt akarják bebi­
zonyítani a 30 tagú bizottsággal. A kormány 
akar re‘ormokat?

— Majd csináljuk mi neki! Mondja mogint az 
előbbi ur s a közgyűlés utasította a bizottságot, 
hoey:

közvetlen tapasztalatok utján állapítsa meg a 
nélkülözhetetlen közigazgatási személyzet lét­
számát ;

tájékoztató pénzügyi tervezetet készítsen a 
város háztartásának rendezéséről s a legköze­
lebbi években várható bombázások s azok 
födözéséről; «erélyes® tárgyalásokat indítson 
meg a kormánynyal az ingyen végzett állami 
funkciónktól való' mentesítése, vagy az érettük 
fizetendő kárpótlás iránt.

A kiküldött bizottság ennek az elősorolt fel­
adatnak nem fog megfelelni, rtem is akar. Nem 
is szólnánk róla, hisz az egész komédia alig ér­
demes említésre. De érthetetlen és feltűnő, hogy 
amikor a kormány nyilt Ígéretet tesz a fővárosi 
förvénv régóta sürgetett reformjáról, előáll a. 
főváros és maga gyárt minden megkérdezés nél­
kül egész sereg hasznavehetetlen újítást.

Kötekedés akar ez lenni? A rég elfecsérelt 
autonómia hamvaiból akarnak egy kis szikrát 
elő csiholni mutatónak, vagy egyenesen terrori­
zálni akarják — az ismeretlen belügymin sztert ? 
Nagyon rosszul játszók a szerepüket. Tegnapi 
fellépésük u ra bebizonyította, hogy a fővárosi 
törvény revíziójára égető szükség van s hogy a 
fővárost nem szabad továbbra is hasonló komé­
diával kompromittálni. A nagy emberek hideg­
vére közmondásos; ámde Széli Kálmán minisz­
terelnök — belügyminiszter csökkenthetné va­
lamivel azt a türelmet, amelyből még a jóléli 
bizottsággal tüntető tövzsfönökökre is igen sokat 
pazarol. *

— A fővárosi kaszárnyák jövedelme. 
A közgyűlés még tavaly őszön leiirt a honvédelmi 
miniszterhez az 189r>: XXXIX. törvénycikk módosí­
tása iránt. A törvény megállapítja, hogy a kaszárnyák­
ban elhelyezett ember és lóanyagért a város mennyi 
bérro számíthat. Az I. esztályu kaszárnyában egyj



ember után i'ejenkint és naponként 7 fillért, egy ló 
után 6 fillért, a fiók .kaszárnyákban egy ember után 
2 illici t, egy ló után <1 fillért kap bérlejében a város. 
A közgyűlés arra kérte a minisztert, hogy a dijakat 
emelje IBI, A kincstár öt kaszárnyát bérel a lövá- 
rostól: a retek-utcai gyalogsági, a fű-utcai Há­
rom nyúl, az ül!ői-uti Mária Terézia, a X. 
kerületi Ferenc József lovassági és a 1 hitigá- 
ria-köruti tüzér kaszárnyát. Az öt kaszárnyá­
ban, amelyeknek érteke milliókra rúg, 4233 köz­
legény és 1515 ló vau. A bér tehát még az érték 
3°/o»4t sem fedezi, holott a főváros 4%-ot fizet a 
kaszárnyák építésére fordított pénz után. A honvé­
delmi miniszter ma leiratban értesíti a várost, hogy 
;t híreimet nem teljesítheti. A főváros már az építés 
előtt ismerte a dij tételeket; ha keveseilotle, minek 
epitrette a kaszárnyákat. A kincstár kivételt a íővá. 
rossal nem tehet, mert amihez a főváros jogot for­
mál, azt az ország minden kaszárnyatartó városa 
követelheti, amiből elviselhetetlen teher háramolnék 
a kincstárra.

—• Megfelebbezett közgyűlési határozat. 
Az Eőtvös-nvaraló tulajdonosával a tanács többlet- 
fogyasztás óimén hatodfélmillió liter viz árát akarta 
megfizettetni. A közgyűlés a tanács javaslatával 
szemben kimondotta, hogy a tulajdonos csak annyit 
fizessen, amennyit a legmelegebb nyári hónapban 
szokott fizetni. Ezt a határozatot ma a polgármester 
megiőlebbezte a közigazgatási bírósághoz. Ä polgár­
mester azt mondja, hogy a tanács az érvényben levő 
vizdij-szabáty alapján jogosan követelte a vízmérő­
órán jelzett többletmennyiség árát s ennek alapján 
kéri a téves közgyűlési határozat megsemmisítését s 
a kivetés jóváhagyását.

— Az utca világítás nem utfentartás. A
főváros követelte az államvasutak igazgatóságától, 
bogy a kelenföldi pályaudvarhoz vezető utat, amelynek 
fen tartása a Máv. kőtelclessége, világíttassa is. Az 
Igazgatóság ma kijelentette a fővároshoz intézett 
átiratában, hogy az ut leutartusába a kivilágítást 
nem lehet belemagyarázni s igv az ut világításáról a 
főváros köteles gondoskodni.
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VIDÉKI KÖZIGAZGATÁS.
Túlköltekezések a közigazgatásban.

Budapest, jan. IS.
A baloldal érzi és látja, hogy a parlament 

nem tölti be feladatát, az országgyűlés nem a 
közvélemény megnyilatkozása, hanem egy ural­
kodó párt, vagy nem is párt, hanem pártklikk 
bénító vaskarikája, melyet fékül rászorítottak 
ennek az országnak a nyakára. Reformokat 
hangoztatnak, melyek megszabadíthatnák alkot­
mányos életünket a bénító vaskapocstól. Helyes 
ez mind, de bogy ezzel minden meg lenne téve, 
azt kétségbe vonom.

A választó polgárság alkotmányos érzületét 
annyira megbénította a három évtizedes rend­
szer. hogy még egy egészségesebb választási re­
form sem fog segíteni egyszerre a bajon. Csüg- 
getegen nézi a választó közönség az országgyű­
lés munkálkodását s nincs hozzá többé bizalma. 
A nép fent is, lent is a törvényhozásban és admi­
nisztrációban csak sorvasztó működést lát.

Nemcsak az országgyűlésen veszi észre a hi­
bát, hanem a közigazgatás egész működése is 
olyan, hogy ellenségeket fedez fel minden fóru­
mon. Ami legközelebb all a néphez, a községi 
adminisztráció olyan, hogy az adózók ellenszen­
ves indulatát csak fokozza.

Soha semmiféle könnyebbilésro a terhek vise­
lésében nem gondolnak, hanem lépten, nyomon 
emelik. Jövedelem pedig nincs, söl évről évre 
kevesbedik.

Hol rejlik itt a hiba ? A gazdasági rendszerünk­
ben történt jövcdclcm-nagyobhilások nagyon 
problcmatikusok. A termelési ágak kiterjesztését, 
bővítését rendesen meghiúsítja az értékesítés 
hiánya. A bajokon csak úgy lehetne segíteni, 
ha e költekezésben szerényebbek volnánk, de 
ezzel ellentétben mit tapasztalunk? A sokat 
emlegetett haladás érdekében olyan költekezé­
sekbe bocsátkozunk, melyek a mi viszonyaink­
nak meg nem felelnek,

A takarékosság és szerénység itt sem elvünk 
s a legkisebb falusi nótárius is kancsal szemek- 
gcl sóvárog fölfelé, hogy megdicsérjék a község 
haladásáért. Pedig rossz gazda nz és elpusztul,
aki többet költ, mint amennyit mogbir a gazda­
sága. Mit ér a cserepzsindelyes tágas istálló, ha 
építkezésére kénytelen a marhát elvesztegetni s 
az istálló üresen marad,

MAGYARSÁG. 16. szám.________ _ í'
Pedig mi így építünk s emeljük községeink 

haladását. Nem külümbek ebben a városok sem. 
Villamos világítás, vasút, kövezés, hisz ez mind 
szép dolog, de a végrehajtó által kiürített laká­
sok és elcxckvdlt házuk nem vallanak jó létre, 
még akkor sem, ha kövezettek uz utcák és 
a villamos tény árasztja be. Nyomor marad ez 
mindörökké.

Világos példa erre a városok és falvak évi 
költségvetése, a pótadók évről évre nőnek s 
nem képesek az úgynevezett kulturális költségek 
haladását fedezni. Hasonlítanak ebben a tekin­
tő! bon amj a városaink és községeink a modern 
stréberhez, ki pompás felöltőt vesz részletfize­
tésre és éhezik.

De hol itt a baj ? Ott, hogy ami mostoha 
honatyáink, mert annak nevezhetők, nem a mi 
közviszonyainkat tanulmányozzák, hanem a sa­
ját szülőfalujukat sem ismerve jól, külföldön 
mulatnak s itt hallva ellesve egyet-mást, rávarr­
ják erre a szegény országra, mely bclügycibon 
mindenképpen külömbözik a megbámult idegen 
államtól. Ezt nevezik tanulmányul üdvös ered­
ményének.

A községi jegyzők régi dárdája kihalt, modern 
követelményeket hangoztató uj emberek állanak 
az ügyek élén, akik sokkal nagvraláthalóbbak és 
igényeikkel túltesznek a régi municipális rend 
bármily tagján, aki tiszteletből s fizetés nélkül 
állott itt vagy ott az ügyek élén. Láttam nem 
egy szegény községben olyan jegyzői lakót, 
hogy a kétezer holdas földesur kastélya 
elbújhatott mellette. Pedig a íüldesurnak 
egymagának volt L'ÜOO Holdja, a nagyszámú 
parasztságnak pedig 1500. Az alispán 
ur azonban jóváhagyta a pazar építkezést, 
először, mert nem értett hozzá, másodszor 
azért, mert u jó kortcsszolgálatot meg akarta 
jutalmazni. Es ilyen túlkapásokra lépten-nyomon 
bukkanunk,

A közvagyon legtöbb esetben valóságos Csáky 
szalmája, aki csak teheti, fosztogatja. Nem ele­
gendők az állam és a katonaság tulkövetelósei, 
a közigazgatás szerény beamlerei éppen olyan 
lulküvetelök s rendesen azzal vigasztalják ma­
gukat, hogy hiszen csak legyen jó termés, majd 
lendbe jövünk. Ebben pedig rendesen csalód­
nak, mert. jó termés idején az árak szokás sze­
rint csökkennek.

A tisztelt honatyák tehát tanulják először 
megismerni saját fészküket, hogy mint honatyák 
gyámolitlmssák községeiket s ne a hatalomnak 
alkossanak törvényeket a nép rovására, hanem 
a nép érdekeinek, jő létének megvédésére. De 
mikor lesz az Magyarországon, mikor a szociális 
érdekeket igv fogják mérlegelni ? A jelenlegi 
hatalomtól, népelicncs rendszertől, annak úr­
hatnám gárdájától alig várhatunk javulást és 
nem remélhetjük azt sem, hogy a közigazgatás 
faktorai szerényebbek lennének s elég értelme­
sek ahhoz, hogy fölismerve helyzetüket belás­
sák, hogy ők a népért vannak és nem a nép ö 
értük és nem a dologtalanságot fizetik, hanem a 
becsületes munkát.

Van tehát rendezni való Magyarországon Igen 
sok, (önt is. lent is, s mind a két részen ennek a 
népnek javára kellene történnie. Azért jelsza­
vunk legyen, no csak egyszerűsíteni a közigaz­
gatást, hanem olcsóbbá tenni. R. F.

TÁVIRATOK.
A dél afrikai háború.

Loudon, január 18. A Daily Mail-nak jelen­
tik Fokvárosból, hogy a burok Jfi-án benyo­
multak Abcrdccnbc, 40 mértföldnyire Círuaiirci- 
nettöt délre.

London, január 18. Zcormust helységet, 
100 kilométerre Muíekmgtül északkeletre, a bu­
rok juanuár l-.je óla ostromolják. E nap óta a 
távirati és pogtaösezehöttetcs inogsz; kadt c 
helységgel.

A Venezuela-kérdés.
New-York, január 18. A Vcnozuolu-kérués 

uinbb stádiumba jutott, amennyiben uz Egyesült- 
Államok kormánya egy nagyobb ágvunaszádut 
küldött ki. mert ngy látszik, a venezuelai kor­
mány a lázadókkal tart és így az Egyesült- 
Államok kormányára hárul az a kötelezettség, 
hogy alattvalóit megvédje. A katonák azt az. 
instrukciót kapták, hogy a vérontást lehetőleg 
kerüljék, ámbár mihelyt n n;-zfid megérkezik’ 
harcra kerül a dolog.
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—- (Udvari és személyi hírek.) Bécsből 
jelentik: A király tegnap kihallgatáson fogadta 
Karj) román miniszterelnököt és a Lipót rend 
figriyharggulját adta ne.ld,

— (Bál Erzsébet főhercegnőnél.) Becsből 
jelentik: január 20-án Erzsébet főhercegnő lakosz­
tályában intim udvari bál lesz, amelyre ma küldik 
szál a meghívókat.

— (Ebéd a hadtestparancsnoknál.) Loblco- 
vitz Rudolf herceg hadtestparancsnok tegnap ebédet 
adott, rnelyro hivatalosak voltak: Széli Kálmán mi­
niszterelnök, Lukács László, Wlassíts Gyula, Dará­
nyi Ignác, Hegedűs Sándor, Plósz Sándor és Cseh 
Ervin miniszterek. Szabó Miklós a kir. kúria elnöke, 
Czord.a Bódog a kir. kúria alclnöke, Webet le Sán­
dor, a közigazgatási bíróság elnöke, Latkóeay Imre, 
a közigazgatási bíróság aleinöke, Bahovszhy István, 
az állami számvevőszék elnöke, Apponyi Lajos gróf 
magyarországi udvarnagy, Gromon Dezső és Tarkó- 
vich Józsel államtitkárok, Keylevich István grót in­
tendáns, Bolla Kálmán altábornagy, a honvédtöpa- 
rancsnokság adlátusa, Bokonczy altábornagy, térpa­
rancsnok, Czibttlka és Csesznék ultábornagyok és 
Márkus József főpolgármester.

— (A szegényekért.) Immár jótékony ered­
ménye is van annak a nagyszabású mozgalomnak, 
melyet Károlyi Sándornő grófnő kezdeményezésére 
a fővárosban időző arisztokráciánk a szegénység 
enyhítésére indítottak. Tegnap délután négy órakor a 
józsefvárosi elöljáróság dísztermében tartott értekez­
leten részt vettek i

Károlyi Istvúnnő grófnő, Károlyi Gy aláné 
grófné, Jloránszhj Nándornó, Adlemé-Bankaláry 
Hedvig, Vícscy Gyuláné bárónő, Kraemcr Gézánő, 
Szabó Irnréné, Bulyovszky Lilla, Sajőkdyi Fri- 
gycsné, Ebner Jáuosnó dr.-nó, Dcvecis Gyuláné, 
Pv.lstky Ferencné, llkey Lászlónó, Havass Rezsöné, 
Prochtov Károly né, Schneider Endréné, Halász 
Sarolta, Boád Gusztávné, Ormay Mérné, Knorr 
Náudorné, gróf Károlyi Sándor, Berzcvtczy Albert, 
Jloránszlty Nándor, báró Ka as Ivor, Dcvecis Ferenc, 
Feuyvcssy Adolf, Iírecsányi Kálmán, Vinter Lajos, 
Anion József, GIllek Frigyes, Berkes Imre, Spann- 
berget- Alajos, Kászay Károly, Almáéi Jakab, Pórszász 
Gyula és még többen.

A nagygyűlést dr. IIavass Rezső nyitotta meg. 
Sajnálatát fejezte ki, hogy az elnöknő, Károlyi Sán­
dor grófnő gyöngéikedeso miatt nem jelenhetett 
meg. A józsefvárosi jótékony-egyesület működését 
mintaképnek állítják — mondta dr. Havass. Ur. 
Serig Sándor főtitkár beszámolt az egyesület tavalyi 
működéséről. Az elnök referált az előtte való napon 
megtartott értekezlet javaslatairól. Ajánlja, hogy ál­
talános gyűjtést indítsanak.

Allem': Btincalártj Hedvig indítványát, hogy a 
templomukban rendezzenek jótékonycélu hangverse­
nyeket. Tisza Kálmánná indítványát, amelyet az ér­
tekezleten Bct.eviczy Albert terjesztett clö, hogy a 
jótékonycélu mozgalmat kerületenként szervezzél;, 
népkonyhákat állítsanak s u munkát.-dánoknak mun­
kát adjanak s Glück Frigyesnek az indítványát, hogy 
gondoskodjanak a szegény gyermekek védőiméről, 
kiadták a választmánynak. Horánszlty Nándor indít­
ványát, hogy a belügyminisztertől az országos Ínség 
és könyöraduniány-alitpból kérjenek segítséget, 
Jiáhosi Jenőnek az indítványát, hogy a gyűjtést 
terjesztek ki az egész városra és grót Károlyi 
I.-tvénnó indítványát, hogy kérjék meg grót Zichy 
Gézát, hogy az egyesület javára hangversenyt ren­
dezzen, egyhangú helyesléssel fogadták. Hozzájárultak 
uz értekezletnek ahhoz a javaslatához is, hogy gróf 
Károlyi Istvánná és gróf Zichy Jánoeuő fedőcége 
mellett jótékonycélu bazárt rendezzenek. Bejelentene 
még az elnök, hogy tegnap 170 koronát és több 
ruhaneműt kaputt a szegények számára, Berzeviezy 
Albert indítványára a nagygyűlés köszönetét mon­
dott gróf Károlyi Súndornénak, dr. Havasa Rezső­
nek és a választmánynak.

— (Uj királyi tunucsos.) A király Mailász 
József pénzügyi tanácsos és treneeóni pénzügy- 
igazgatónak, hu és buzgó szolgálata elismeréseid, a 
királyi tanácsosi címet díjmentesen adományozta.

—- * Kitüntetés.) A király idősb Ballabáu János 
bcrááazkai lakos és a Üuitmann testvérek cég kü- 
szénbánya vadalmánál alkalmazott hivatalnoknak,

Szombat, 1901. január 19. "
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sok évi hü szolgálata elismeréséül, a koronás ezüst 
érdemkeresztet adományozta.

(Lukács Béta családjának gyilkosa.)
Temesvárról írják a D. T—-#.»nak : Lukács Béla tra­
gikus végének ccsetclése alkalmából a lapok meg* 
emlékeztek az oláhok 18-18-iki borzasztó vérengző-
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kell hozzá, piig ezeket leszedi a lábukról. Olyan 
biztos volt az olasz gavallér a maga dolgában, hogy 
írásban százezer franc fizetésére kötelezte magát a 
neki kölcsünzemlő tízezerért. Sokan voltak, akik nem 
ültek föl az olasznak, akadt azonban mégis két ur, 
akiknek szörnyen imponált az Írásos ígéret. Az egyik

áldozatul esett. Engedjék meg, hogy felújít­
suk ezen emlékezést, mely összeíügg ezzel a rémes 
történettel. Mielőtt Wécscy sereeo 1819-ben Temes­
várt ostrom alá vette volna, elegáns fiatal ember 
tűnt fel hirtelen ebben a városban, aki Gligorescu 
névvel mutatkozott be az embereknek. Gligorescu az 
ostrom alatt egyre azt hajtogatta:

— Ha bejönnek a magyarok, el vagyok veszve! 
Nem kérdeztük tőle, mit jelentsenek ezek a sza­

vak, mert oláh túlzónak tartottuk. A vár felmentése 
után Gligorescu hirtelen eltűnt. Másfél évvel ez ese­
mények után a kezembe került egy újsághír, amely 
elmondta a következőket» «Gligorescu fellázította az 
oláhokat egy földbirtokos ellen. Az egész családot 
megyilkolták, egy kis fiú kivételével, akit az egyik 
szolga megmentett. A családnak azonban befolyásos 
rokonai voltak Bécsbcn, amelyek kercsztülvitték, 
hogy Gligorescu ellen a bűnügyi vizsgálatot 
megindítsák. Mikor Gligorescu megkapta az idé­
zést, kiment az erdőre, lehajtott egy ágat, ráerő- 
sitett egy kötelet, betette a nyakát a burokba, az­
után fóleresztetto az ágat. Gligorescut felakasztva 
találták.» — A megmentett gyermek, akiről itt szó 
van, valószínűleg nem volt más, mint Lukács Béla.

— (Eljegyzés.) Zsolczay Lajos, a zólyom- 
brézöi-kisgarami vasgyárak fogyasztási szövetkeze­
tének gondnoka, eljegyezte Csörghe Mariskát, 
Kassáról.

— (Két ui erdömester.) Bustyaházávól írja 
levelezőnk: Erdélyi Gyula és Rttler Károly fücrdé- 
szeknek címzetes erdőmesterré történt kinevezése a 
vidéken, hol a magyar erdészkar c két kiváló 
egyéniségét ismerik, általános örömet kelt. A 
kitüntetett tisztviselők mind a ketten amel­
lett, hogy hivatalukban nagy körültekintést, szor­
galmat és becsvágyó tevékenységet fejtenek ki, 
exponált vidékükön, kőrösmezőn és Bustyaházán a 
társadalmi életben is vezérlő munkát végeznek. 
Erdélyi Gyula saját szorgalmából mint meglett 
férfi tanulta meg nyelvünket és Kőrösmezőn, 
mióta az erdészet élen áll, a magyarságnak is 
kiváló szolgálatokat tett. A millennium evében 
az ó kezdeményezésére és buzdítására állították 
lel a millenniumi emlékoszlopot, az iskolaügy, nep- 
müvelődés a társadalom amalgamizálására állandó 
tevékenységet fulviát, hasonlóképpen erdőmesterró 
kinevezett társával Darányi főldinivelósügyi minisz 
tér figyelmére még azzal is rászolgáltak, hogy az erdő­
munkásokkal való humánus bánásmód tekintetében, 
valamint az erdei üzeni zavartalan és anyagilag
ikeres menetére kollégáiknak valósággal példát mu­

tatnak.
— (Egy magyar tudós fölfedezése.)

Érdekés és jelentőségteljes előadása volt tegnap 
este a Természettudományi Társulatnak. Dr. .1 páthy 
István, egyetemi tanár, tizenöt évi búvárkodásáról 
számolt bo a szakülésen. A tudós tanár az állati 
test idegsebein végezte lő éves tudományos kísér­
leteit, keresve azokat az elemeket, melyek az Meg­
sejtek szerkezetében legfőbb fontosságúak. Tudva­
levő, hogy a* újabb élettani tudomány az idngbaU- 
sok tovaterjedését úgy magyarázza, hogy az idegben 
mint valami elektromos vezetékben bizonyos ideg- 
aram viszi tovább az agy és a gerinc-gy (elé, 
viszont az agytól és idogducoktól a szervek íe'é az 
ideghatásokat, Apáthynak szakadatlan vizsgálódás 
után sikerült megtalálni az Megfejtőkben azt az 
elemet, mely az idegáramnak vezetőül szolgák 
N enro-fl.br ilium-italt (ideg rostocska) nevezi ezeket a 
;ón:sövőn észrevehető sejt-részeket, amelyek minden 
ideg-sejtben megtalálhatók. Az előadó számos gúr- 
vsövi kúszitménvt mutatott bo hallgatóiunk, kik kö­
tött teljes számmal ott voltak az élettani tudomány 
legkiválóbb művelői. Az érdemes tudóst olöadusa 
befejeztével valósággal ünnepelték.

— (A harem kincse.) Néhány hónappal ez­
előtt fiatul olasz gavallér érkezett Urüsszelbe s csak­
hamar benső viszonyba lépett több előkelő családdal. 
A tiatal olasz csodás dolgokról beszólt és mesés 
ígéreteket tett. Elmondta, hogy Kairó közelében tud 
egy helyet, ahol oly csomag van elásva, amely ra­
gyogó drágakövekkel vau tele. A drágaköveket ez­
előtt tíz esztendővel lopták cl az egyik logdusabb 
pasitól, értékük legalább is félmillió. Hogy a láda bir­
tokába kerüljön, türelem kellett hozzá és egy kis apró­
pénz természetesen, körülbelül 10.000 frank. A láda 
vagy koffer tudniillik olyan helyen van elásva, nmeivel 
éjjel-nappal fegyveres katonák őriznek és sok bnksis
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Az olasz elutazott a tízezer b ankkal, de nemsokára 
visszatért. Csakhamar azonban újra útnak indult és 
soká hallgatott. A napokban értesítést kapott a két 
brüsszeli ur, hogy az olasz, Egyiptomból Belgiumba 
utaztában, hirtelen meghalt a tengeren. A két hiszé­
keny ur most azon tanakodik, mi lesz már most a 
hárem kincsével.

— (Vegetáriánusok gyarmata.) Amerikában 
a vegetáriánusok egyesületének elnöke Dél-Amerikába 
utazott, hogy szétnézzen egy alkalmas hely után» 
ahol az egyesület tagjai gyarmatot alapíthatnának* 
mert kellemetlenné vált már nekik a húsevőkkel 
együtt élni. Az igazi vegetáriánusok még a tojást és 
a tejet sem akarják megenni, hanem tisztán gyümölcs 
és főzelékkel akarnak táplálkozni és hogy ezt köny* 
nyebben megtarthassák, egészen maguk közt szán­
dékoznak tömörülni. Olvan vidéken fognak megtele­
pedni, hol minden gyümölcs és főzelékféle tenyészt" 
belő és ha ilyen helyet bírnak találni, ott nagyszerű 
konyhakerii és gyümölcstelepeket fognak létesíteni» 
gyümölcs és fözclékkonzervekeí, valamint vajat is 
fognak gyártani a földi mogyoróból (Arachys hypo- 
geá-ból).

— (Népszámlálás.) A vidéki városokban is 
serényen folynak a népszámlálási összeállítások, 
Czegléden tegnap felezték be az összeírást, az ered­
mény 80.363 lólekszám, a lefolyt 10 év alatt 10 
százalékkal szaporodott a lakosság. Pozsonyban a 
nyolcezer főnyi katonaságot is beleszámítva, a város 
lakossága hetvenezer, szaporodás 18 százalék, l'ccs 
lólekszáma 13 ezer (katonaságot beleszámítva.)

— (Leugrott a második emeletről.) Lő- 
wenbein Dávidnó Andrássy-ut 96. szám alatti laká­
sán, a második emeleti illemhely ablakán át öngyil­
kossági szándékból a világító udvarra vetettte le 
magát. A zuzódások következtében nemsokára meg­
halt.

— (A nagyszebeni botrány.) Nagyszebenben 
csúnya botrányt csaptak a szászok az ( ránia szín­
ház által rendezett előadás alkalmával. Mint levele­
zünk Írja a botrányt a második előadáson is megis­
mételték. Ugv volt, hogy a (ölolvasást először néme­
tül, majd magyarul kezdték, mire a tüntetők »Abeug, 
nur deutsch» kiállásokkal zavarták az előadás me­
netét. A szász közönség visszakövetelte a belépő­
díját és kivonult a színházból.

— (Megégett cselédleany.) Az éjszaka Haler 
Róza Szondy-utca 96. sz. alatt szolgáló cselédlcánv 
ágya a kályhából kipattanó szikrától tüzet fogott. A 
mélyen alvó leány ezt nem vette észre s az o teste 
súlyos égési sebeket szenvedett. Eszméletlen állapot­
ban szállították a mentők a Rókusba. Fel gyógyulá­
sához nincs remény.

— (A kecskeméti ev. vef. jogakadémián) a 
behatások a második félóvro lebruár hó 1—-8-ig tar­
tanak; ícbiuár S-—15-ig folyamodás ut|án a tanári 
kar, március 15-ig nyomós okból a jogakadéima 
igazgató-tanácsa adhat az utólagos (elvételre enge­
délyt. Beiktatási dij 20 korona. Félévi tandíj 30 
korona. Az alapvizsgálatok február 1—15-ig tartat­
nak. Alapvizsgálati dij 2-1 korona. A tanintézettel 
kapcsolatos tápintózetben a joghallgatók havonként 
11 koronáért kaphatnak ellátást.

— (A Magyar Jugászegylel) január 19-én 
(szombaton) délután Itat órakor az ügyvédi kamara 
helyiségében (tizemete-utca 10. szám alatt) teljes 
ülést tart, melyen dr. Schwarz Gusztáv szabad elő­
adást tail az örök jogi tervezetről. \ endégeket szíve­
sen lát az egylet.

(Magyar Mérnök- és Epitesz-ogylet.) 
Pénteken, január 18-án, esti 6 órakor a választmány 
ülést tart. Tárgyak; 1. A Nemzeti Színház tervei. —- 
2. Folyó ügyek. Szombaton, január 19-én, esti ti 
órakor egyetemes szakülés. Tárgy; Zielinski Sziláid 
előadása a budapesti személypályaudvarok áthelye­
zéséről és az ezzel kapcsolatos kérdésekről. Utána a 
gépészeti és bányászati szakosztályok tagjainak 
összejövetele. Végül társasvacsora.

— (A Nyitrai Katholikus Kör) a Vörös- 
marly-siobor javára 1901. évi január 20-án este < 
órakor saját helyiségében zene-estélyt rendez. A 
hangverseny után tánc. Belóptidij szemúlyenkmt 2 
korona.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.
• Opera. F. Roncséit Viktória második vendég- 

fellépte eAidav Amncrisóben, nem mutatta be a mű­
vésznőt más oldalról mint Santuzzája. Eredeti alt
hangjának ereje és szépsége a mélységben csökkent,

mezzoszopránná fejlesztve csak másfél oktávival föl­
jebb (a kétvonalu ./-nőt) válik eléggé álhatóvá, de itt 
aztán élessége szinte bántó lesz. Meg kell vallanunk, 
hogy énekelni tud és a tegnapi dallamos operában 
eléggé megállta helyét, de sem a primadonnával, 
sem u teljes zenekarral szemben nincs ereje érvénye­
sülni s exjtonálL drámai szerepben hatástalanul el­
vesz. Ua vendégszereplése szerződtetés végeit folyik: 
ennek a teljesültét jó lélekkel ajánlhatjuk —- föltéve, 
bogy a művésznő fejlesztésére (ca nemcsak az övére 1) 
gondot fordít az igazgatóság, nem úgy, mint pb 
Berts Mimiére, akinek erős, átható hangja kirí a lát­
hatatlan papnő s több efféle szerepéből. De hiszen 
sok más esetet is Ielsorolhatnánk; csakhogy exempla 
sunt odiosa. Az est többi rendes szereplőiről újat 
nem írhatunk, nevüket pedig eleve a szinlaprovatöan 
közöltük, nincs miért ismételnünk. ‘ -j-

* A XIX. század festészete hazánkban. 
A múzeumi könyvtár olvasótermében január 19-én, 
szombaton délután öt órakor Szalag Imre, a Nem­
zeti Muzeum igazgatója a XIX. század hazai festé­
szetéről tart felolvasást. Ismertetni fogja a magyar 
festőművészet történeti fejlődését és vetített képek­
ben be fogja mulatni a legkiválóbb festőművészek: 
Barabás Miklós, Lotz Károly, Székely Bertalan, 
Munkácsy Mihály, Benczúr Gyula, Wagner Sándor, 
Zichy Mihály, Jankó János, Ligeti Antal és mások 
müveit.

' Ötszázezer korona egy Van Dyck- 
képórt. Kevés kép kelt cl oly nagy áron, mint a 
napokban William de VUliers viscount Grandison- 
nalc Van Duck által festett arcképe, melyért az 
amerikai Williams C. Whitney a párisi Hermann 
Schatis képkereskedőnek 125.000 dollárt (500.000 
koronát) fizetett. A kép azelőtt Bócsben volt, Herzog 
Jakak kezei közt. Schaus állítólag 250.000, más 
verzió szerint 800.000 bankért szerezte meg.

Farsang.
Az Országos Kaszinó bálja. Az ország és 

főváros legnépszerűbb társasköre az Országos Ka­
szinó, ma tartotta első nagyobbszabásu mulatságát 
az idei farsangban. A káprázatos fényben úszó ter­
mekben féltiz ótatájbau kezdtek gyülekezni a höl­
gyek s mire tiz órakor Radics Béla rázendítette az 
első csárdást, együtt volt a táncteremben a főváros 
előkelő társaságának szine-javu. A bál főrendező)»'. 
Vopiich Oszkár volt, ki dicsérctreméltó buzgalom­
mal igyekezett feledtetni a közönséggel a tavalyi 
hálok főiendezőjének a koián elhunyt báró Atzél 
Bélának hiányát. Ezalatt a büifóbcn is nagy 
élénkség keletkezett, mert oda gyülekeztek a kaszinó^ 
nem táncos tagjai s a hölgy-kaszinó tagja, továbbá a 
kaszinó igazgatói, miniszterek, főrendek, tábornokot 
és képviselők, míg a kártyázni szeretők a második 
emeletre adtak találkát egymásnak. Egy óra után 
volt a szuppé, melyben mintegy négyszázan vettek 
részt. A főváros notabilitásai közül a következők 
vettek részt a mulatságon:

Weiter le Sándor, gróf Teleki Géza, Tat'kouich 
József, Bakonyi Kárólv, Ghyczy Béla, báró Manassy 
János, gróf Széchenyi Béla, gróf Zichy Jtioö titkos 
tanácsosok, a Kaszinó választmányának uagv része 
és a Nemzeti Kaszinó számos tagja. A hölgy kaszinó- 
tagjai közül: gróf Szapáry Pálnó, Qrdody Pálnü 
leányával, Rickl Gyuláné leányával, Vasdényey 
Gézunó, Hoitsy Pálné, Lipthay lstvánnó leányával, 
dr. Orley Györgynó, Or ley Kálmánná leányával, 
Konzmics Ántalné leányával, Vancsú Gyulánő 
leányaival, báró Khngsporni, gróf Bugonnay 
Bélánó, Aatirdssy Marianne, Hona, Ella, Szende- 
Dárda;/ Olga, Sztllcy Lajosnó leányával. Hegedűs 
Fereucnó leányával, Kallay Zoltánná leányaival, 
Muttnasúvszky Mátyásnő, Ugrón Akosné leányával, 
Mess kő Abrisnő, Lits Gynláné leányával, Bakonyi 
Károlyné Icánvával, Balás Ivánné, Ghyetty Mikdósnó 
leányával. Takács La fosná leányával, Eramolin-Popp 
bárónő, Bat Ihn Miklósné, ßttkovmszky Arthurné, 
Petheő-Pougrdcz bárónő, Földes Báláná, Székács 
Fercncné leányával, Szcnt-lvány Zoltánná etb.

A Medikus táncestély meghívóinak szétkül­
dését már megkezdte a rendező bizottság. A mulat­
ság védnökségét dr. Bókay Árpád vállalta el. A bál­
bizottság irodája lebruár 7-töl kezdve a Hungáriában 
lesz s itt válthatók a jegyek is. A bál napján, feb­
ruár 9-én esti 7 óráig müdődik az iroda s azután a 
Boyal-szállóba teszik át u jegypénztárt.

SPORT.
X A Budai jégpálya ez idő szeriül. a fővá­

ros legkedveltebb korcsolyázó helye, melynek úgy 
kittinő jege, mint az ottani jógcsalád összetartása és 
állandó fesztelen jókedve tci omlettek meg azt a nagy 
ca előkelő közönséget, uiely naponként úgy a déli, 
mint az esti órákban együtt van a tükörsima jégen. 
Az idén a társaság olyan, mint az előző években volt, 
mert a balpurti városrészből is sokan pártoltak át a 
budaiakhoz. A jégcsalád egyik legpontosabb tagpi 
herceg LoOlcomtz Kudoliné, ki mindennap megjele­
nik a jégen ás tüneményesem könnyedséggel és báj­
jal siklik végig e kitűnő pályán.
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TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A főváros pőre Légrády Károly ellen.

.A íőváiosi tanács nemrég tartott ülésén elhatározta, 
íogy Lécrádv Károly fővárosi bizottsági tag ellen a 
városi párt alakuló ülésén mondott beszéde miatt 
'áaalmazátíi pórt indít, Légrády beszde nem volt a 
tanács kezében, miért is a városi párt alakuló ülé­
sén jelen volt bizottsági tagok előterjesztették az 
inkriminált beszédet. A tanács tegnap tárgyalta ezt 
az előterjesztést és abban állapodott meg, hogy a 
•flgalmazási pórt mégis megindítja, mert a bemuta­
tott szövegben is á fővárosi tisztikar megsértését 
látja. A tanács elhatározta, hogy ezt az előterjesztést 
is átküldi az ügyészséghez.

KÜLÖNFÉLÉK.
)( Üélaírikai köztársaság. Egy londoni újság 

levelezője megkérdezte Lends transzváli ügyvivőt,
miért írem elégednek meg a burok az angol fenható-

földmivelésügyi miniszter meleg érdeklődéssel kiséri 
az akciót s IckiUdötte Füredi Lajos szaktanárt, hogy 
az érdekelt székelv községeket járja be és a terme­
lőket tanítsa ki. Hogy a székely népet példával is 
buzdítsák. Ugrón János, báró Kemézy Béla, Vay 
Ignác, Bokor Ferenc, Péter Mózes, Kenésy Sámuel, 
Asztalos Mihály földbirtokosok termelőkul jelentkez­
tek. Valósággal modern toborzás folyik most a 
Székelyföldön, hogy a tavaszszal a havasok fennsík­
ját a lén szelíd, kék virágja lepje le. Egyidejűleg a 
háziipari feldolgozásra is megkezdődnek az előké­
születek, amiben úgyis mesterek az ügyes székélv 
léi fiák és asszonyok.

Az Osztrák-Magyar Bank állása 1901. ja­
nuár 15-én. Bankjegyforgalom 1.876,260.0u0 korona 
(—59,430.000 korona). Erczkészlet 1.222,209.000 
korona (-j-2.672.000 korona). Váltótárca 358,069.000 
korona (—60.506000 kor.). Lombnrdüzlet: 61,575.000 
korona (—6,355.000 korona) és adómentes bank- 
jegvmrtalék 179,712.000 korona (-j-G4,028.000 
korona.)

Megnyitáskor jegyeznek :
Osztrák hitelrészvény 
Magyar bilelrészvénv 
-1%-os koronajáradék
Déli vasút:................
Bima-Murányi_...
Közúti vasút _ ...
Városi villamos
Allamvasut___
Leszámitotóbank 
Adna____ ... —

GC1.50 
GGB.50

■169.50
579.—

UGö',75

Deklim 1 órakor jegyeznek.* 
Osztrák hitelrészvény ... GvO.50 —.—
Magyar Intetrészvény — —.--------- .—
Allumvasiit      ... 665 50 —.—
H mamtiránvi ... _ ... 457.50 —

SEHXÍllÁ^AK.

Szombaton, január 19-én:

NEMZETI SZÍNHÁZ. várszínház.
tág alatt élvezett autonómiával ? Leyds ezt felelte : 
Nem vagyunk sem kanadaiak, sem ausztráliaiak. 
Ezek a gyarmati elemek angol eredetűek s az angol 
szokásokat és rendszert minden másnál többre tart-

BUDAPESTI TŐZSDÉK.
fin hona tfizsde.

Búza elkelt 10.000 mm. tartott árfolyamokon.
Hófehérke.

Dráma 3 felvonásban egy

Szelebmdi.
Kezdete tél S órakor.

ják. A mi népünk hollandus származású és politikai­
lag a maga módja és szokása szerint akar élni. A 
probléma megoldása kizárólag Angliától függ. Ha 
Anglia elfogadható föltételekkel kínál meg, amelyeket 
népünk elfogadhat, az ügy őrökre rendezve van s 
Anglia népünkben hü szövetségesre talál. Ha azon­
ban elfogadhatlan föltételeket erőszakol, akkor a del- 
afrikai köztársaság következik, amely az összes 
hasonfaju elemeket magába zárja és nincs szüksége 
többé Nagy-Brittánia védelmére. Ez lesz a do­
log vége.

Szerkesztői posta.
gfiS—gh G—a. (A vadász.) Költeménye még 

igen fiatalos. Majd nehány év múlva . . .
J «B—ny» szersesztösege. B. L. jegyű cik­

keinket — természetesen — Bartók Lajos írja. 
Mindenkire azt a nagy hatást gyakorolták, amelyet 
önökre. Az (—).) jegyűek írója Gáspár Imre, a név 
és jegy nélkül írottak nagyrésze közéletünk egy 
régi kitűnősége, aki névteftmül szeret dolgozni.

N. J. Gy. Ezzel a kérdéssel nem foglalkozunk.

KÖZGAZDASÁG.
Lentermée a Székelyföldön. Szőkelvudvar- 

he%ről jelentik, hogy Hollaky Artur, a vármegye 
.főispánta mozgalmat indított, melynek célja a havasi 
fennsíkok alján a len kiter'edtnhh termelése. Darányi

Készáru eladások.
Búza. Tissamdéfei: 100 mm. 79 k. 7.85 kor., 

300 mm. 78-3 k. 7.85 kor., 100 mm. 78*8 k. 
7.824a kor., 200 mm. 79 k. 7.75 kor., 300 mm. 
79 k. 7.65 kor., 300 mm. 78-5 k. 7.75 kor., 1ÜÜ 
mm. 78-5 k. 7.70 kor., 100 mm. 78 k. 7.80 kor., 
100 mm. 78-3 k. 7.75 kot., 100 mm. 78 k. 
7.72,/a kor., 100 mm. 78 k. 7.70 kor., 100 mm. 
77\5 k. 7.65 kor., 100 mm. 77 k. 7.70 kor., 
100 mm. 77 k. 7.60 kor., 700 mm. 77-3 k. 7.57‘5 
kor., 100 mm. 75-5 k., 7.45 korona.

Pestvidéki: 100 mm. 81 k. 7.00 kor., 300 mm. 
79 k. 7.82'/a kor., 600 mm. 79 k. 7.72 kor., 100 
mm. 77‘5 k. 7.50 kot'.. 400 mm. 77 k. 7.15 kor., 
800 mm. 76-5 le. 7.55 kor., 50 76 k. 6.90 kor., 
100 mm. 74 k. 7.25 kor.

Fejér megyei: 100 mm. 78 L 7.70 kor.
Raktári: 1450 mm. 75 k. 745 kor., 2370 mm. 

75 k. 745 kor., 1500 mm. 76 k. 725 korona. 
Bácskai: 300 mm. 73 k. 7.15 kor.
Rozs: 100 mm. 6.60 kor., 100 mm. 7.30 kor., 

300 mm. 71.5 kor., 100 mm. 7.05 korona.
Zab: 100 mm. 5.80 korona.
Cinquantin : 200 mm. 5.9273 kor.

előjátékkal, irta: Brődi 
Sándor.

Kezdete fél 8 órakor.

Bt KIR 0PERŰHÁ3.

Lohengrin.
Regényes opera 3 felvo­
násban. Szövegét és ze­
néjét irta Wagner Richard 
Fordita Böhm G. és Or­

mai F.

Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.

A szökött katona.

MAGYAR SZÍNHÁZ.

Primadonnák.
Operette 3 felvonásban 

Szövegét irta Pásztor A. 
Zenéjét szerzetté Mader 

Raoul.

Kezdete fél 8 órakor.

vígszínház.

Titkos rendőr.
Bohózat 3 felvonásban.

Irta Antonv Mars. 
Fordította Heltay Jenő.

Kezdete fél 8 órakor.

URÁNIA SZÍNHÁZ.

Értéfc-lfteeede,
Lanyha napja volt ma a börzének. Köles a bánya­

értékek voltak gyengén tartva, minek következte ben 
a Rimamuránvi részvények árfolyama jelentékeny cn 
gyengült. De egyebekben is lanvha volt az irányzat 
s a hitelrészvényeknél is gyengébb árfolyamok érvé- j 
nvesültek.

Eredeti népszinmü dalok­
kal 3 felvonásban, 

hta Szigligeti Ede. Zené­
jét szerzetté Szerdahelyi!.

Kezdete 7 órakor.

«1848»
A szabadságharc törté­
nete 8 felvonásban. Irta 

Hentallcr Lajos.

Kezdete 7 órakor.

It E ti KN VC S A IC N Ott.

A kereszt diadala.
Angol regény. 11

Irta: RIDER HAGGARD.

■ Ez a fa útjába esik, talán rá tudja beszélni 
a halottakat és azok elárulják neki a mérget és 
az ellenmérget, — és újra gúnyosan nevetett.

A látománv eltűnt. Ebben a pillanatban tért 
magához Owen az ájulásból és felemelte fejét 
az ablak párkányáról. Az éjszaka olyan sötét 
volt előtte, mint azelőtt és a kis óra a háta 
mögött még' mindig az éjfélt ütötte. Nem feküd­
hetett ájultun tovább, mint legföljebb néhány 
másodpercig.

Nehány másodpercig és mi mindent látott 
ezalatt. Valóban hitének bizalma, visszatért — 
valóban ot is «álomban figyelmeztette az Isten», 
valóban «fülei kinyitottak és a figyelmeztetést 
befogadták.» Lelke «visszatért a sírból» és élete 
megrendült, «a kard által való elveszést« »; és 
a rossznak az útja kitisztult előtte «álomban, az 
éjszaka visiójában, amikor mély álom borul az 
emberekre.»

Nem hasztalanul szenvedte cl a küzdelmet és 
■ riem hasztalanul esett a kétség örvényébe.

, V. FEJEZET.
* Az első gyümölcs ünnepe.

Azon éjszaka után, amikor a leirt, sajátságos 
események történlek, ogy kifogott ökörszekér ál­
lott ama dombláncolat oldalán, amelyet a folyó­
ról látni lehetett. Ezek a hegyek, ha nem is tul- 
.ságbs magasak, de rendkívül meredekek voltok

és úgyszólván az Amasuka királyságnak külső 
sáncait és védelmét képezték. Körülbelül száz 
yardnyira onnan, ahol a szekér állott, víztől és 
tüztöl keletkezett, meredek, sziklás mélyedés sza­
kította meg a dombláncolatot s amikor Owen köze­
lebbről megvizsgálta,fölismerte benne azt a mélye­
dést, amelyet álmában látott. Ennek bejáratát, éjjel 
és nappal egy csapat fegyveres katona őrizte, 
akiknek kunyhói a hegy legmagasabb és legát- 
tekinthetőbb pontian állottak, ahonnan kitűnő 
szemeikkel át tudták tekinteni az óriási térséget, 
ők már látták a fehér sátoros kocsit, egy egész 
nappal előbb, mintsem ideért volna, amint a 
mezőn keresztül haladt és gyors hírnökök vitték 
meg a királynak jövetelének hírét. A királytól 
az az üzenet jött vissza, hogy a fehér embert 
és szolgáját vezessék, amüy gyorsan csak lehet, 
a Nagy Tér felé, hogy még jókor érjenek az 
első gyümölcs ünnepének ceremóniáihoz; de a 
kocsi és az öklök egyelőre maradjanak a völgy 
bejáratánál, ahol az őrség feje fog ezekre fele­
lősség mellett ügyelni.

Az nap reggel az őrség kapitánya és szolgái 
megjelentek a kocsi előtt és ott fe!állottak. Szép 
szálas emberek voltak, nagy dárdákkal és naj- 

> zsokkul lelíogyverkezve; fejőket toll-fejékés más 
I mindenféle vad disz ckesitette. Owen leszállóit 
• a kocsiról és eléjük ment, hogy üdvözölje őket; 

néhány pillanatig némán állottak egymással 
szemtöl-szemben. Az ellentét nagyon is élénk 
volt, ahogy itt állottak; a kopasz fejű, gyönge, 
finom és szellemes arckifcjezésti fehér ember és 
az óriási, kegyetlen, nehézkes harcosok, akik 
valóságos megtestesült képviselői voltak a zabo­
látlan emberiségnek és elénk jelképei a vad 
harci-élet megnyilvánulásának.

— Hogy hívnak téged fehér ember ? — kór- 
j déztc a kapitány.

— Főnök, az éri nevem, a Küldött.
— A király békéje legyen veled, Küldött, — 

mondotta a kapitány, meghajtva dárdáját.
— Az Isten békéje legyen veled, funok, — 

válaszolt Owen, áldásra emelve kezeit
— Ki az Isten V — kérdezte a kapitány.
— Főnök, Ö a király, akit én szolgálok és az 

Ö szavai az én ajkaimon vannak.
— Akkor induljunk, Istennek Küldöttje ős 

add át Istennek, a le királyodnak szavait 
az éu királyom fülébe, oda ál a Nagy 
Téren. Ülj föl legjobb öszvéredre, ame­
lyet magaddal hoztál, mert az ut rossz; 
de kocsid, ökreid és szogáid, kivéve azt 
az egyet, aki a Tűz fiaihoz tartozik, itt marad­
nak az én felügyeletem alatt. Ne télj, Küldött, 
jól gondjukat viselem.

— Nem félek, főnök, mert szemeid becsüle­
tesek.

Egy órával később Owen, öszvérére ülve, meg­
indult a mélyedésen keresztül; előtte és mögötte 
őrség haladt és ezekkel együtt a teherhordók, 
akik holmiját vitték. Mellette János, a tanítványa, 
gyalogolt szomorú arccal.

— Miért vagy oly szomorú? •— kérdezte 
Owen.

— Oh I Atyám, mert ez a felelem helyes. Ide 
ebbe a völgybe az embereket meghalni vezetik; 
mindjárt meglátod.

— Én láttam, — válaszolt Owen. Ott, ahol 
megállunk domb van és e dombon egy fa áll; a 
Halál Fájának hívjátok és ezen száz és száz 
kéz nyúlik az ég felé, az el nem nyert kegye­
lemért könyörögve és e fa ágain gyümölcs függ, 
igen gyümölcs, holt emberekből, ha jól tudom, 
busz ilven gyümölcs függ a fán a mai napon.

(Folyt, kőv.)
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NŐI ruhákat
olcsón készít háznál és 
házon kívül Léka József, 
IX,, Ferencz-tér 11., II. em.
25. Levelezőlap-meghívásra
házhoz jövök, 7566 

8 lőereiü
gűzcséplö garnitúra vasáll- 
ványoa Hobov gyártmány 
tökéletes jókarban, eliogad- 
líriló árért eladó. Borsodm. 
Unod. llooez János. 7617

Egy tisztességes
Jzvegyasszony ajánlkozik 
jrasági házakhoz, nagyon 
-zépen mos és vasul, Lnd- 
ródi l’étorr.ó lakik Nagy­
fuvaros-utca 26. löldezint 
ajtó 12. 7610

VAR O Á” PÁL
czirabalom-vyárlónúl meg­
jelent ..Czlmbalom Is­
koládból tanító segélye 
nélkül met tanul hat bárki 

cziiribalmozni.
Képei nagy árjegyzék In­

gyen.
Budapest,

Vili. kerület, Rokk Szllárd- 
utnza 3. 87.

Aiagjaroramág 
leghlrnevesebh 

®y ggiigjfor­
rásai a

ßikszudi
l/yriffiit mint a 
<1 ráytt Suiters. A

Szfojküi
azonos a tarts- 

hadival.
Bérlőt: A Inter 

Lajos és Karolj, 
Nagybánya.

Nern kell részletre

BÚTORT
vásárolni nagy árért, mert
Egri Mól"

bútorgyáron
Qyár-utcza 19. szám
(O-atCSával szemben).
alatt saját keszitményü bú­
torait minden minőségben, 
minden elfogadható árban 
juttatja a t. vevőközön- 

Bégnek.
Vidékre csomagolás 
legnagyobb pontos­

sággal eszközöltetik

Bőrbántulmafcut, vérbajokat, Ideg­
betegségeket és gyengeség! állupo 

tokát alaposan gyógyít

Dr. FÄBIHYI
v. körházi orvos, specialista 

oly módszerrel, melyet sok ezer betegnél biztos 
eredménynyel alkalmazott számos évi kórházi
gyakorlatában. Biztos alter tolytdn hono­
rárium utólag Is fizettető. Leselehre díj­
talanul válasz i kívánatra gyógyszerei.
Látás; Budapest, YiL, BrzséM-körut 12,, I. em
Belárat a lépcsőnél. Külön várótermek. 

Bendel: d. e. 9—3-tg, este 6-8-lg.

Mnamr hu. allamvasutal: xqaznalnsana.
1902Ó4/90V. Ul. ez.

Hirdetmény.
Az egyrészt Magyarország és Ausztria, másrészt 

Méinetország, Luxemburg, Belgium és Németalföld közötti 
áruforgalomban 1^V9. évi január hó 1-töl érvényes díj­
szabás J. rész B) szakaszához 1896. évi november hó 1-töl 
érvényes 1. pótlék 93. oldalán az lí 10, a) tétel alatt 
, Iíongyon, lekérek• - re fennálló osztályozás II. A 2, 111. 
kül díjszabásról 11. A 2, II. kill, díjszabásra helyesbítendő. 
Üzen dijlclcmclcs 1901. évi február hó 1-vel lép hatályba.

Budapest, 1900. deczember havában.
A tnaqq. hír. államvasutak iqazqalósáqa, 

a többi rCsecs vasutak nevében te. 
(llionjomis nőin dijazlatik..

Immár a 3-ik Kiadásban jelent meg 
a BACSO-tóle

ÖRÖK NAPTÁR
a legszebb, legérdekesebb és legpraktikusabb naptár 

mindenki számára.
Szerkesztette: BACSÓ FER.ENCZ.

fővárosi állami tisztviselő.
Tartalmazza a XVlll., XIX. és XX. század minden évé­

nek naptárat, összesen
61 teljes, közönséges naptárt,
melyek 1701-től a 2000-ik évig váltakozva érvényesek. 

A kJ tehát egyszer megveszi, az egész életében
minden esztendőre

ellátja magát naptárral, nn által sok pénzt takarít meg, 
— s egyúttal a lefolyt évek naptárait is mindig kezé­
ben bírja, a mi igen érdekes dolog. Külső kiállítása 
pedig oly dis/es, hogy a legelőkelőbb szalónok asztalán 
helyet foglalhat, S ezért álltái mi ajnnclcUnak is 
különösen ajánlható. — Bolti ára 2 korona, de a 
«Hazunk -> kiadóhivatalában (Budapest, Vili., Szent- 
királvi-utcza 2 - a sz. 1 korona 20 üllői' kedvez­
ményes árban kapható. Ha ajánlott és bérmentes meg­
küldés kívántatik, ugv még 35 fillér portó is melléklendő

A tntiqt/. Mr. dUamvasvtuk iqaztjatósdqa.
188025/11X10. Cll. sz.

Hirdetmény.
Felsőszilézia osztrák-magyar kőszéaforeálom 111. füzét 

1901. évi január hó 1-jévcl az 1897. évi szeptember
1/1 <^»«.'.11,'. 1-1 tv/W r. Inter /'liic/'ihúifVinrj A «2 Annál' nAt!l'.

ívű Konya tryör-sopruii-éifvijmrti vasul ai!Guüoa.ra - — 
forgalomban közvetlen díjtételek lépnek hatályba, melyekre 
nézve a nevezett forgalomban részes vasutak adnak bő­
vebb felvilágosítás!.

Budapest, 1901. Januar hó.
A magyar kir állypaeuk igazgatósága,

utánnyomás nem díjaz tátik.) a féSZCS VlSUtlí flCYCtMlfl IS.

TO PV

f

#ciAV^i

Keleti J. orthqpädini mtiintésete 
ajánlja minden sérvben, szenve­
dőnek a legújabb és modem szer* 
kezetü 1900. évben cs. és kir. sza­
badalmazott sérvkőtőjét. N**w 
csúszik, nem okoz kellemetlen nyo­
mást és rendkívül kitűnő fekvése 
által felülmúl minden más gyárt­

mányt.

Amt I Egy°IdaIa
Hidl\l 12 korona.

Ké toldata 
24 korona

Gyáraimban teljes jót­
állás meLHtt készülnek, 
továbbá: járó- és tám- 
gépek, müi'üzók fer- 
dennöttek részére és 
seoliosis-nál Hessing 
rendszere szerint. Mülá- 
bak- és kezek, haskö­
tők, görcsér-haiisnyás 

sth. stb.
Illusztrált árjegyzékeket titoktartás mellett 

in .von küld szék:
f r I E7 I I orvos-sebészi mű- éa 
ÍXULlL i i J . kötszer-gyára (aiapií- 
______ ____._____ tatolt 1373.)
Bpest, IV., Koronahercveg-utcza 17«

Gyár: Központi városház.

Kéretik a címre jtól figyelni.

93607 OOO. szám

Árlejtés! hirdetmény.
A zólyomi állami elemi iskola elhelyezésére szolgáiéi épület kiböviié.-.- -s átalakítása alkalmával lulje.-Ueitdő és összesen SÍ601 kor. 

70 fillérrel előirányzott fold-, kőműves-, elhelyező-, kőfaragó-, vas-, át*-, c-sercptédő-. bádogos-, burkoló- pudozaU-. asztalos- lakatos-, mazolo- 
üvrgcs-. kárpitos-/szobafestő-, kályhás-, árnyékszék cs csatorna bvrcndezt.-i munkák elkészítése, illetőleg szállítású iron, a kővetkező lelte telek
mellett nyilvános árlejtés hirdettetik: . ... . , ,. . .

1. A.; árlejtésben résztvehetnek mindazon szakértő hazai iparosok vagy vállalkozóit, kik üzletük gyakorlására ha.osagt enge­
délyivel bírnak.

2. Ajánlat az összes munkákra, egyes munkacsoportokra vagy pedig egyenkint külön-külön touoto.
3. A munkákra vonatkozó munkakivonatok és ajánlati minták vállalkozók rcndelkczéseTO bocsáttatnak és kolvIcsCK abba cgy-sx^-

áraikat beiktatni, a végösszegeket pedig úgy számjegyekkel, mint betűkkel kiirm. Csak azon ajánlatoz fognak figyelembe vetetni, melyek a L.zv.- 
gáltatott credeű iveken tótetueL *

4. Később érkezett, távirati utón küldült, vagy pedig ulóojmilatok ligyclciubc nem vétetnek. _
5. Az 1 koronás bélyeggel ellátott s lepecsételt ajánlatok legkésőbb 1901-ik évi február hó 11-ike déli 1 óráig a vallas- es kozoklalas-

ügyi magy. kir. ministerium segédhivatali iöigazgatójáuál (V., llold-ulca t\ sz.) nyújtandók he. ..... ., ... ,... ,, .
6. A beadott ajánlatok a vallás- és közoktatásügyi magy. kir. ministerium kebelében l!,|l-u évi február hu l’--ikc deli 11 vízikor

(V., Vadász-utca 33., 111. 13.) nyilvánosan felbontatnak. _ , u
T. Tartozna! ajánlattevő vállalk« általi..... füllt lek 6. g-a t ajánlati összeg o°/u nak meglolelő bánatpénzt az oft

k&rüUrt módozatok és kikötések mellett a budapesti IX. kt . ma tv. kir. állampénztárnál, vagy pedig a zólyomi magv-ktrólyi “dobivatalndl 
íz^la”tnTuMsa elölt lSVn.ii és az uről szóló „yv .át , z Ajánlati,oz csatolni. Az ajánlathoz készpénz vagy értékpapír bánatpénzül

S FöntaHin m-ieínak u vallás c köz iktatásiig; kir. minister úr azon jogot, hogy ajánlattevő vállalkozói, közül a jufányosság
szom előtt tartása ,i,ellett a munka kivitelével és végrehajtásúvuí azt a vállalkozót bízza meg, a ki a jól és helyesen készített munkák teljesítése
iránt már eleve is legtöbb biztosítékot nyújtani képes. ........

0. A munkák azonnal megkezdendők s legkésőbb 1901 évi szepl. 1-ig befej ezen duk I *znek. - A regi épület átalakításához csak s 
az ui szárnv felépítésének befejezése illetőié.'-- az iskolánál: abból történt kiköltözése után lehet majd lmzza , ,

1Q A munkákra vonali...... általános különleges föltételek és tervek Herezeg Zsigmond és Baumgarten Sándor építészeknél (Buda­
pest. vili., Köztemctő-ut 4. sz.) naponta 1-0 óra között megtekinthetők, ugyanott fognak az ajánlati minták és munkakivonatok a jelentkező 
vállalkozóknak kiszolgáltatni.

Budapesten, IVÓI január 11-én,

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi ministeriumtól.
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Czimbalnaim,
melyek az illetékes zene* 
„Vapaczuások Által minden 
ítíkmletben a legkitünftb- 
•St'kcek va Lak elismerve és 
jgy a hazai és külföldi 
ki&UitAsokon az eluft dijat 
nyerték, 76 frttól külön­
böző Árban kaphatók.Mint­
hogy ez idd szerint a 
czi mb»,lomnak pedálján és 
belső szerkezeten utolér­
hetetlen találmányom van, 
így javításokat ás átalakí­
tásokat W elfogadok, s 
"hang jawásért és tartós­
ságért kezességet vállalok.

Habits Antal
hangszerkészítő mester.

Budapest. VH kerület, 
Erzsébet kftrnt 42 •«. 
ás Vdröemarty-otoxa 

16. «sóm.
Árjegyzéketbtrmealvekinii.

Butoriparosok,
» eines és Leingyel Sn- f 
dalesten. IV., Keoeke- 
mÁkiJl-ntoza 6 sz. X esi., 
ajan\’ák dúsát felszerelt 
raktáraikat, safitkészítmé- 
nyű fa. és kárpitos műn- 

iákban.

Kis Hirdetések
felvétetnek a

kiadóhivatalban 
Vili.. SzenLkiráíyi-utcza 28.

Állást keresők
és

munkaadók,

vevők, eladok,bérlők
és

bérbeadók
és mindazok, akik a nazy 
közönség köréből keresik 

az érdekelt feleket,

hirdessenek
a

„MAGYARSÁG.,

Kis Hirdetések
rovatában.

A kishirdetésekbe a czi- 
met és lakást is be lehet 
tznni minden külön díjazás 
nélkül.
i!! Minden szó egy­
szeri beiktatása 2 filler, 
vastaganb betűvel 4 

kilórae kerül..!

Kész
konyha-berendezés

állandó raktára
BÖLE JÓZSEF

esztaíos-mosternul,
Budapest,

íVIIX., Stáhly-utoza 1.

II

ÍV V V"». ■"

n
ü&tHUUtK ribltlMtöLll

l

A HACfAZ
ORVOSI MÖSZERTÄR
s= orlhopuediai mtintózetébsn »

Budapest, VII., Kercpesi-ut 32. sz.
a lí'^ud kóil.wdizaJ e zeniben 

r'.a.iúi • vúrtiiifmyu sérvkötök 
legkitűnőbb kivitelben kaphatok.

V ■ M. lu 51, 4, 5 es 6 tri. 
k ’ .:h: ti. 8s 10 ós 12 fit.

IV. 1 - ■mellett k#‘*zftfyiak:
M'Jlá 1>ííU, >n(i)i<‘zek, l»oy(|irk. 
lözeK 3<*i<irnno<t4'ltn4*l4. 
acsiariól« ha«ikrttiíl( m^rtv1" j| ?
i1 .... -i 1 12 írtig. 6tlirrt«.«i> jj $ 

nmilll- I I
im.1ä . .rr>:k t?./ rint. valamint i 

v '• - - ’ i'( • v . . »- r. -
. )di • r. : külCn.'tiß^t M.^ek jutát-yo- 

>--a kaphatók.
3 Fi-; * e? r N M 'zolyftláBe Áijt-ry- 

■ u !: Jld s vállalat.

i

Megjelent. Megjelent.
PAKOTS JÓZSEF

LEGÉMYAYATAS
című elbeszcies Kötete.

(Tizenöt elbeszélés.) Ara 2 korona.
Kapható a Hazánk kiadóhivatalában

Vili. kér., Szentkirályi-utca 28. sz.

elvállal

díszes és egyszerű temetések rendezését.
Fa-, érez- és kettős-koporsók, sirtószerük ée 
halotti csikkek elismert, legjuianyosabb árak mellett.

Ili. kar , VÁoxl-ntoza 43.
BUDAPESTEN l vi. k Nagy Mezo-u ío.

f XV ker.,a£olnár otoia 35

Lcséormaíracz
8 részfl 15 klg. súlyban 
csmvaibóí U forintért 
kapható, mis a készlet tart.
Budepeiten. ív ken 
Teréz-körnt 36 1R r 
k&rpltosuai.

Egyházi sz?rek,
lohogos. képek és könyvek 
iegolcsóóbban kaphatók:
Szüts és társánál,
Budapesten, IV., Újvilág- 

utcza 2. sz.

íVVWXAAAAAAAAAAAAAAA

Legszebb álkalmi 
ajándék’! Kedvezmény Gyönyörű 

kivitel!

MAGYARSÁG előfizetőinek.
A ki a „M AGYARSÁ G** kiadóhivatalába

egy fényképet küld,

5 forintért kap egy életnagysága
gyönyörű kivitelű plaim-arcképet pompás kartonon, 

50 cm. -szélességben és 65 cm. magasságban.

Vidékre, csomagolással és díjmentes 
.számlással 5 írt 60 kr.

^ Megrendelésnél az összeg fele kiadóhivatalunkba előre 
beküldendő, a másik fele utánvétellel (Budapesten az 

átvételnél) lesz kiegyenlítendő.

Tisztelt reakció és Közvélemény!
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Feltűnő 
olcsóság!

Magyarság Legalkalmasabb 
meglepetés!

Kiadóhivatala

BUDAPEST, VIII., Szentkirály-u. 38. sz.

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS
a

Bolond Istók
himiovisztikus képes hetilapra.

A »Bolond Istók . a I. 1 isyobb ó.. !v:;di.: :<scbb magyar éklap, újévtől
husaonharmadlk eviv punban jelenik meg.

Előfizetési feltételek: január—március végéig 2 írt
Előfizetések, legcélszerűbben posta-utulványnyal, a kiadóhivatalnak küldendői: 

liudüjicst, IV., (M|i(tcni-glra 4.
Felkérjük mindazon t. c ■ fizetőinkéi, kiknek elöfizetésök lejárt, azt megújítani 

szíveskedjenek, hogy a szélktildósben akadaly ne legyen.

A Bolond Istók kiadóhivatala

O K G O IN A-C R K M K ]\1 I CJ It A I I\T E-K K >í ÖCS
» legjobb szer az uczbftr is kezek finomítására. Az Orgona-Crtme teljesen rarmen- ideges fejfáj. j ellen biztosan tat és kßlsftleg való nlkslutsűsa miatt legkevístób

les, hatása falQlmuiballzn. sem irUlmaa.
An egy kis tégelynek 1 koron», egy nagy tégelynek 1 korona 90 fillér. Ára 1 korona.

Kapható az összeg és 20 fillér posta és CLomagotäsi dij előre való !> VGldéee mellett a »érzitfl:

Cseley Pál Budapesten, IX,, Ui!oinu! I05’M. sz. alatt.
Főraktár: Török József és dir. Egger Leó gyógyszerészeknél.

Kiadó ée laptnlajdonos: Jiarhnhj Józtrf. Nyomatott a ejstvphancumv körforgó gépén. Budapest, Vili., Szentkirályi-ntea 28u,

, V . I I i


